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OSZLOPOK a lakásban
Az alábbi három ötletben csak 
annyi közös van, hogy 
valam inek az alátámasztására 
oszlopokat használtak.
Hiába változik a világ, ezeket 
az ősrégi elemeket megint 
felfedezzük. Bizonyságul íme 
néhány érdekes alkalmazásuk.

a
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Oszlopok pallókból
Nemcsak hétvégi házakban, de nagy 
belmagasságú bérlakásokban is alkal
mazhatunk a megépítendő galériák 
padlójának alátámasztásához gyalult 
pallókból kialakított oszlopokat (A). El
készítésük nem nehéz, de némi fantá
zia, s néhány simára gyalult palló kell 
hozzá. Az egyik darab adja az oszlop 
teljes alakját, amelyhez jobbról-balról 
csapozva ragaszthatjuk fel a másik két 
féldarabot. Ám ha -  mint azt színes ké
pünkön is láthatjuk -  válaszfal éléhez 
csatlakozik, csak két, alakra fűrészelt 
darab szükséges hozzá (1). Egyszerű 
hangulatos elem, könnyen kialakítható, 
és kis polcokkal tetszés szerint bővít
hető, formálható. Az oszlop ívelt 
hosszanti oldalait azonban ajánlatos 
1 0 x 1 0  mm-es, ívbe hajlított lécek men
tén bejelölni, mert csak így lesz töretlen 
a kontúrja.

Mini sziklakért oszlopokon
A fakeretbe foglalt kis virágláda képére 
(B) pillantva feltételezhető, hogy alatta 
egy fűtőtest van, amelyet az oszlopok 
közé erősített rács rejt el. Mivel a szem 
előtt levő fűtőtesteket így vagy úgy min
denki igyekszik elrejteni, úgy véljük, 
ezzel egy újabb ötletet adunk olvasó
inknak. A virágláda természetesen 
horganyzott lemezből készült, s sze-



gélylécekkel díszített keretbe illeszke
dik. Az ablak felől az ablak könyöklő
deszkája alá van felerősítve, s oldalt 
két kb. 150 mm átmérőjű PVC csator
nacsőből kialakított oszlopon nyugszik. 
A csőoszlopokat felül a virágláda kere
tének aljára csavarozott, s a csövekbe 
pontosan illeszkedő 15 mm vastag ré
tegelt lemezből kifűrészelt korongok 
rögzítik. A támoszlopok talpazata két-
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két azonos vastagságú anyagból kifű
részelt újabb korong, amelynek köze
pén egy-egy padlóba mélyedő helye
zőcsap van (2). A méretre vágott csö
vek a kis virágos kertet így eléggé 
szilárdan támasztják alá, s az szükség 
esetén szét is szedhető. A fűtőtestet 
rejtő rács a láda elülső oldaldeszkájá
nak belső oldala felől behajtott szemes
csavarra van akasztva. Emiatt elég tá
vol kerül a fűtőtesttől, fűtéskor a levegő 
áramlását alig gátolja. A selymes fényű 
zománcfestékkel lemázolt, oszlopokon 
álló kis kertecske igen üde, mindig zöl
dellő színfoltja lehet a szobának.

Szifontakaró oszlop
A régi, falra erősített mosdók alatt ott 
díszeleg a lefolyó bűzelzáró szifonja, 
amely általában legalább olyan öreg, 
mint maga a mosdókagyló (C). Külle
mük szépnek éppen nem mondható, 
ezért jó lenne valahogy elrejteni. Csak
hogy ez nem olyan egyszerű. Vagy 
mégis? A mosdó alatt a képen (D) 
ugyanis nem fajansz láb van, hanem 
1 2  mm vastag faforgácslapokból ösz- 
szeerősített takaróidom, amelyet elölről 
félbevágott PVC csatornacsődarab 
egészít ki. (A régi mosdókhoz ugyanis 
nem készültek fajansztalpak, ezért hiá
ba is keresnénk hozzájuk valókat.) Ha 
tehát viszonylag olcsón szeretnék a 
mosdószifont eltüntetni, ezt a megol
dást ajánljuk. Az oszlop ne érjen a falig. 
Felül a támlap U alakú nyílásával tá
maszkodjon a mosdókagyló lefolyó
csonkjához, ahol egy lemezbilinccsel 
szilárdan rögzíthetjük. Alul az idomot a 
támlap padlóba mélyedő fémcsapja 
biztosítja majd elmozdulás ellen (3). A 
hosszában félbevágott PVC csőpalás
tot apró szegekkel is megerősítve ra
gasszuk a takaróidom homloklapjának 
az élére, amely az oldallapok élétől 2-3 
mm-rel beljebb van. A felületeket csi
szoljuk simára, az esetleges hézagokat 
töltsük ki műgyantával, majd újabb csi
szolás után négyszer-ötször mázoljuk 
le zománcfestékkel. Ha az ecsetnyo
mokat sikerül teljesen eloszlatni, a vas
tag zománcréteg szinte megtévesztésig 
hasonlítani fog a mosdó fajansz anya
gára.
Végezetül még egy tanács. Ha a mos
dót két ósdi konzol támasztja alá, s hi
ányzik a mosdóról a falra csavarozásá
hoz szükséges két lyuk, akkor sajnos a 
konzolokat és a szifont csak a mosdó
hoz épített szekrénnyel tudjuk eltakarni.
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Egy pillanatig sem akarjuk  
azt állítani, hogy egy 
„hangoskodó” Trabantból 
m egfelelő szorgalommal halk 
M ercedest lehet készíteni (1).
De azt igen, hogy elavult 
konstrukciójú és rendszerint 
idős gépkocsijaink jóval 
hangosabbak, mint kellene, 
így érdem es áttekinteni 
a szem élyautók
lecsendesítésének lehetőségeit.

Először is a problémát kétfelé kell 
választanunk. Az első és súlyában na
gyobb a direkt hangforrások, hangkel
tők kiküszöbölése. Itt rendszerint arról 
van szó, hogy a korosodó gépkocsik 
egyre inkább eltérnek az új állapotuk
tól, így egyre több zajforrás jelenik 
meg. A feladat is rögtön adódik: lehető
ség szerint igyekezzünk visszaállítani 
az eredeti állapotot. Néhány általános 
zajforrás ötletadóként. Kívülről kilyukadt 
kipufogócső vagy a kipufogódobon be
lüli átégések, hibás, zajos csapágyak, 
szilentblokk, meglazult csavarkötések, 
rezonáló alkatrészek stb. Addig, amíg 
akár a motortérben, akár az utastérben 
ilyen hangforrások működnek, hangszi
geteléssel nem érdemes foglalkozni. 
Ha viszont a felesleges zajkeltőket már 
sorra megszüntettük, akkor jöhet a má
sodik lépcső, a hangszigetelés, illetve a 
hangelnyeletés.

A gépkocsik motortere -  ha gyárilag

nem védekeznek ellene -  létrehozza a 
klasszikus „zongorahatást’’. A nagy si
ma fémfelületek, elsősorban a motor- 
háztető, de a műszerfal hátoldala és a 
kerékdobok is, kitűnően visszaverik a 
hangot és a motor zaja a zárt térben 
felerősödik. A „jobb” gépkocsiknál ter
mészetesen gondosan meg van ter
vezve a hangvisszaverő felületek kiala
kítása, burkolása. A régebbi szocialista 
típusokon viszont nem, itt tehát van mit 
keresnünk.

A motortérbe csak hőálló, nem vagy 
nehezen éghető szigetelőanyagok al
kalmazhatók. A hagyományos hőszi
getelő anyagok általában nem alkal
masak célunkra, és a hangszigetelők 
között is inkább azok, amelyeknek 
hangelnyelő tulajdonságai is jók.

Akusztikai szempontból a motorház
tetővel a közepes és mélyebb frekven
ciájú hangokat el kell nyeletnünk, eh
hez tehát laza, pórusos, bolyhos anya
gok jöhetnek szóba. Legpraktikusabb a 
Therwoolin üveggyapot lemez, amely 
megfelel a fenti szempontoknak. A ma
gasabb frekvenciák elnyeletése nehe
zebb dolog. Ezeknél inkább azt lehet 
tenni, hogy a laza szerkezetű hangel
nyelő felületet egy igen vékony alufóli
ával borítjuk be. Ez a kétrétegű anyag 
a magas hangokat visszaveri a motor
térbe, amelyek így kívülre és az utas
térbe már csak erősen csillapítva jut
nak el. A közepes és mély hangokat a 
vékony fólia átereszti és az alatta levő 
szigetelőanyag nagyrészt elnyeli.

Hangelnyelő, szigetelő rétegként

GÉPKOCSI-
CSENDESÍTÉS
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más anyagok is szóba jöhetnek, ame
lyeket égésgátló, -késleltető vegyszer
rel (pl. Disó-Na2HP04x12H20 vagy 
nátriumwolframát) kezelünk. így meg
felelhet például a vastag padlófilc (2 ) 
vagy bármilyen laza szerkezetű textil
anyag. Még egyszer hangsúlyozzuk: a 
motorházfedél ugyan a legnagyobb 
hangvisszaverő felületű, de a kerékdo
bok és a műszerfal hátoldala is rend
szerint alaposan belejátszik a „zongo
raeffektusba".

Ugyancsak fontos szempont a ned
vesség elleni védelem. Olyan felülete
ket ne burkoljunk nedvszívó, nedves
séget magában tartó hangelnyelő 
anyaggal, amelyek alulról vagy a szel
lőzőrácson keresztül vizet kaphatnak. 
A felragasztott szigetelő (leginkább a 
Pálma ragasztók jöhetnek szóba) át
nedvesedve „dunsztban” tartja a ka
rosszérialemezt és alatta előbb-utóbb 
megindul a korrózió.

A leghangosabb zajok még hibátlan 
kipufogódoboknál is rendszerint a kipu
fogócső környékéről jönnek. Meglepő
en jó eredményeket érhetünk el a kipu
fogócső leburkolásával. Az üveggya
pot csőhéj kézenfekvő megoldást 
kínálhat erre, és a magas hőmérsékle
tet is viszonylag jól elviseli. A kipufogó 
csonkoknál -  ahol a legmagasabb a 
hőmérséklet -  gyakorlatilag még így 
sincs módunk a hangszigetelésre. Az 
összekötő csőtől kezdve viszont már 
igen. A csőhéjat nagy átmérrőjű 
AWAB-bilinccsel rögzítsük a csőre. 
Ügyeljünk arra, hogy a megvastagodott 
cső ne érje el a fenéklemezt, mert ak
kor a rezgéseket átvezetjük a karosz- 
szériára (3). Az olyan helyeket, ahol a 
kipufogócső túl közel fut a fenéklemez
hez, inkább hagyjuk szabadon. A kő
zetgyapot csőburkolóval ne próbálkoz
zunk, mert az nem bírja a magas hő
mérsékletet. Arra is ügyeljünk, hogy a 
csőhéj külső alufólia borítása ne vezes-

se a hőt a fenéklemezre, ill. az alváz
védő bevonatra.

Az utastér és a motortér elszigetelé
sénél vizsgáljuk meg a bowdenek, ru- 
dazatok, vezetékek átvezetési pontjait. 
Normál körülmények között minden 
ilyen helyen szinte légmentesen záró 
gumidugóknak, gumisapkáknak kell a 
zaj terjedését megakadályozni. A hiá
nyukat pótoljuk, esetleg még akkor is, 
ha gyárilag nem voltak. Igen sok hang, 
zaj kerül az utastérbe a futómű felől, a 
padlólemez közvetítésével. Sokat se
gíthetünk viszont mindezen, ha az ere
deti padlóburkolást vastag filcréteggel 
egészítjük ki. A pluszréteget termé

szetesen az eredeti erős koptatóréteg 
vagy gumiszőnyeg alatt kell elhelyez
nünk. Különösen fontos ez elöl, a veze
tőnél és a jobb oldali ülések lábrészé
nél. Ajánlatos a borítást egészen fel
hozni a műszerfal alsó részéig, hogy a 
motortér felől is kapjon egy újabb hang- 
szigetelő réteget.

A hangot felerősítő rezonátorként 
működhetnek az ajtók és a motortér 
üregei. Nemcsak korrózióvédelmi 
szempontból jelentős ezért az ilyen 
üregek poliuretán habbal történő kitöl
tése, hanem a zajok csökkentésére is 
jótékonyan hat (4, 5).

PJ.

—BAUHT
ß m R K iß
^  BÁZIS

O Polcok készítése,
O bútorlapok,
O faáruk rendelésre,
O ragasztók-pácok,
O méretre vágás,
O lambéria, hajópadló,
O szegek, csavarok, tiplik.

BÁLINT
BARKÁCS BÁZIS

1074 Budapest, 
Munkás u. 1. 

Telefon: 141-0841
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K IB Ő V ÍT E T T  T A L IG A
A falusi vagy a hétvégi házak egyik leghasznosabb  
felszerelési tárgya a taliga. Építkezéseknél, 
földm unkáknál, darabos terhek szállításakor szinte 
nélkülözhetetlen, de van egy nagy hibája.
A ráerősített zárt oldalfalú puttonya behatárolja és ezzel 
korlátozza a kihasználható rakodóterét. Pedig sokszor 
lenne szükség hosszú vagy nagyobb terjedelm ű  
anyagok szállítására is, melyeket az oldalfalak miatt 
nem lehet felrakni.

Kevés munkával, könnyen besze
rezhető anyaggal szinte minden szak
tudás nélkül erre is alkalmas lesz. A 
rakfelületét a C ábra szerint át kell ala
kítani. Először az eredeti puttonyt (3) 
szereljük le a taliga vázáról (1). (Ezt 
szegecsek vagy csavarok rögzítik a 
vázhoz.) A szegecsek eltávolításának 
legegyszerűbb módja, ha a fejeiket le
fúrjuk, majd a furataikból kiütjük.

Az eltávolított puttony helyére tervez
zük meg az oldalfal nélküli és megna
gyobbított rakfelületet. Egyes típusok
nál a kerék mögött egy kitámasztó (2 ) 
is található, mely a puttony mellső falát 
hivatott megerősíteni. Ha a taligánkról 
ez hiányzik, először ezt és egy keretet
(4) kell min. 25x25x3 mm-es szögvas
ból elkészíteni (B) úgy, hogy a rakfelü
let felé a szögvasak szárai sima felüle
tet képezzenek. A keretet olyan szög
ben kell felhegeszteni a vázra, hogy az 
eredeti puttony mellső fala fel tudjon rá

A májusi számban 
megjelent

Festőmester készletet 
a BEY International Kft.

ajándékát 
Kaszás Péter

poroszlói 
olvasónk nyerte.

GRATULÁLUNK!

feküdni. A kitámasztókat (2) -  ha szük
séges meghajlítva -  hegesszük a ke
rethez.

A nyitott rakfelületet négy erős desz
kalapból vagy rétegelt lemezből készít
sük el. Szélességi méretét (L5 ) minden
ki maga határozza meg, mert ajánlatos 
azt is figyelembe venni, hogy a megra
kott taligát esetleg egy ajtón kell áttolni! 
A rakfelület többi méretét a taliga mé
retei, ill. az összehajtási lehetőség 
szabja meg (F). Az összehajtásra azért 
érdemes gondolni, mert így a leszerelt 
rakfelület kis helyen tárolható. A kes
keny betétet (7) olyan szélesre (L3) ké
szítsük, hogy a többi lapot (5, 6 , 8 ) 
megfeszülés nélkül egymásra lehes
sen hajtani. A leszabott lapokat a talál
kozó élekre facsavarokkal felerősített 
erős csuklóspántokkal (9) szereljük 
össze.

Az új rakfelületet a taliga vázára 
szárnyasanyákkal ellátott kapupánt- 
vagy süllyesztett fejű csavarokkal erő
sítsük fel. Csak a mellső (6 ) és a máso
dik lemezt (5) kell rögzíteni. Ha a régi 
furatok erre nem alkalmasak, készít
sünk újakat a csavaroknak megfelelő 
mérettel.

A teljesen kinyitott rakfelületre (C) 
csak akkor lesz szükség, ha könnyű, 
de nagy terjedelmű rakományt (szénát 
vagy más takarmányt) akarunk szállíta
ni. A rakfelület a hátsó (8 ) lap vissza
hajtásával meg is rövidíthető. Tűzifá
nak alkalmas rönkök szállítás közbeni 
elgördülését is meg tudjuk akadályoz
ni, ha a mellső (6 ) és a hátsó (8 ) lapok 
élére kiakasztókat (10) készítünk (G). 
Ezekre láncot akasztva a kellő helyzet
be állíthatjuk a hátsó lapot (C).

A falusi háztartásoknak ma már el
terjedt felszerelési tárgya a PB-gázzal 
üzemeltetett gáztűzhely. Az üres, ill. a

teli palackok szállítására is alkalmas 
lesz a taliga, ha megfelelő felszerelést 
készítünk. Ezt különösen a kerékpárral 
már nem szállítható, fűtési célokra is 
alkalmas palackokhoz érdemes elké
szíteni.

A vázra (1) szerelhető alaplapra (11) 
fémből vagy fából a palack méretének 
megfelelő ágyat (1 2 ) készítsünk, a hát
sóra szereljünk laposvasból (13) csa
varokkal (14) felerősíthető kengyelt 
vagy bőrből, esetleg textilből készült 
hevedert. Az így átalakított taliga sok
kal jobban kihasználható, mint az ere
deti.

Már a régi puttonyon is akad munka. 
A felerősítő csavarok eredeti furatait fel 
kell fúrni az újak méretére, vagy ha a 
helyüket is megváltoztattuk, új furato
kat kell készíteni.

A hegesztési varratokat tisztítsuk le, 
rozsdamentesítsük, és alapozóval, 
vagy a kívánt színű festékkel fessük be. 
A fa részeket nem érdmes festeni, mert 
használat közben könnyen megsérül
nek, inkább itassuk át lenolajjal.

A taliga karbantartás nélkül hamar 
tönkremegy. A kerék tengelyének ke
nésére a gépkocsikhoz használt Fimol 
adalékkal kevert olajat használjunk, 
mert az olyan anyagokat tartalmaz, 
mely a „száraz” kenést is biztosítja. 
Olajozás előtt petróleummal, benzinnel 
mossuk ki a csapágyakat, mert a rára
kódott por a friss olajjal csiszoló 
masszát képez. Sajnos a legtöbb taliga 
csapágya közvetlenül a vázra van he- 
gesztve, eltávolítani, átalakítani nagyon 
nehéz. Pedig a csapágyak porvédel
mét gyárilag is megoldhatták volna! Aki 
vállalkozik a régi csapágy eltávolításá
ra, az új, hosszabb csapágy peremére 
egy olyan műanyag vagy gumi porvé
dőt húzzon, amely a csapágyra szoro
san illeszkedik, a tengely kis réssel, de 
könnyen elforoghat benne.

Ha ilyen változtatást nem tudunk vé
gezni, akkor legalább gyakran tisztítsuk 
le a csapágyakat. Ugyanez vonatkozik 
a puttonyra és a rakfelületre is.

A leírás szerint elkészített taliga kellő 
kezelés mellett hosszú időn át meg
könnyíti a legkülönbözőbb anyagok 
szállítását. Természetesen a felhasz
nálási területét egyéni ötletekkel még 
tovább lehet bővíteni.

Szulyovszky Tibor
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AZ IGAZI KALAND!
Az utóbbi időben egyre több érdeklődőt 

vonz a rádiós modellezés. A kezdő lépések 
megtétele azonban nem is olyan egyszerű, 

ugyanis a tapasztalatlan modellező rengeteg 
előre nem látható akadállyal, tévhittel találja 
magát szemben. Cikksorozatunkat azoknak 

szánjuk, akik ezután szeretnének 
megismerkedni ennek a nagyszerű 

hobbinak, az RC-modellezésnek 
az alapjaival.

BEVEZETŐ
w

AZ RC-MODELLEZESBE
Az RC modellirányításról a kezdők 

keveset tudnak. Azt azért többnyire 
mindenki tudja, hogy egy működő mo
dellt a repülőtér szélén, a tó partján 
vagy a modellautópálya mellett állva, a 
kezünkben tartott adóberendezéssel 
irányítunk. A modell a működéséhez 
szükséges üzemanyagot, illetve akku
mulátort a „fedélzetén” magával viszi, s 
mi csak parancsjeleket küldünk a mo
dell felé, amely azokat „megérti” és 
végre is hajtja. Ehhez persze megfelelő 
modellirányító berendezés szükséges.

Talán mindenki ismeri a játékboltok
ban kapható olcsó rádiós autómodelle- 
ket. A kirakat előtt állva már-már azon 
gondolkodunk, hogy miképpen lehetne 
ilyen kisautóból kiszerelni az „irányító 
részt”, és azt egy másik modellbe „át
telepíteni” . Nos sehogy. Ezeknek a já
tékautóknak a belső része ugyanis tel
jesen egybeépült, és csak az építő 
szakember tudja, melyik alkatrész mi
lyen célt szolgál.

Ezzel szemben, ha bepillantunk egy

repülő-, autó- vagy hajómodellbe, vilá
gosan elkülöníthetők az egyes alkotóe
lemek, a kormányokat mozgató ún. 
szervók, az adóból érkező jelek foga
dására és átalakítására szolgáló vevő, 
és mindezek áramellátását biztosító 
akkumulátor (1a, b, c). A leglényege
sebb különbség az, hogy a játékautó 
adójának hatótávolsága néhányszor tíz 
méter, a komoly módén ányító adója 
viszont több ezer méteres hatósugarú. 
Gondoljunk csak arra, mit éreznénk ak
kor, ha modellünk kilépve az adó ható
sugarából, önállósítva magát eltűnne a 
távolban, s mi ezt csak tehetetlenül 
szemlélhetnénk. Az ilyen esetek elke
rülése miatt kell a modellirányító beren
dezéseknek 4-5 km hatótávolságúak- 
nak lenniük.

Nézzük meg kicsit részletesebben, 
miből is áll egy ilyen készülék. Két 
alapvető egysége az adó és a fedélzet. 
Azért nem beszélünk adóról és vevő
ről, mert a modellbe kerülő fedélzet a 
vevőn kívül tartalmazza a szervókat, a

telepet és a kapcsolót. Vegyük sorra az 
egyes szerkezeti elemek feladatát eb
ben a rendszerben.

Modellünk minden egyes kormá
nyának a mozgatásáról egy-egy szervó 
gondoskodik. Ezek oldható végű toló- 
rudakkal, illetve bowdennel csatlakoz
nak egymáshoz. A fedélzet „agya” a 
vevő. A vevőbe érkeznek az adó által 
kibocsátott jelek, ide csatlakoznak a 
kapcsolókábellel az akkumulátor és a 
szervók. A vevő dolga az adó jeleit ér
telmezni, és a megfelelő parancsot a 
megfelelő szervónak továbbítani.

Az adóberendezések legtöbbjén két 
irányító kar (bot) található (2). Ettől 
csak a speciálisan autóversenyzésre 
használt pisztolyrádiók térnek el (3). 
Ezzel a két karral vezetjük modellün
ket. Ha az adónkon az irányító bot kö
zépen áll, akkor a szervó is mozdulat
lanul középállásban van. A botot kö
zépről két irányba mozdíthatjuk, ennek 
megfelelően a szervó is két irányba 
mozdulhat. Ez jelent egy csatornát.
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csatorna nyújtotta lehetőségekkel. Cél
szerűbb, ha egy kezdő RC-modellező 
olyan négycsatornás berendezést vá
laszt, melynek vevője többcsatornás (7- 
8 ) és négy kiépített csatornás adója to
vább bővíthető. Aki még nem döntött, 
hogy hajót, autót vagy repülőt kíván ve
zetni, annak érdemes az esetleges to
vábbi csatornabővítésekre is gondolnia.

Modellirányító berendezés vásárlá
sakor még egy fontos szempontot kell 
figyelembe venni, ez pedig a berende
zésnek a frekvenciája. Magyarorszá
gon jelenleg a 27 MHz-es és a 40 MHz- 
es frekvenciák használhatók modelle
zésre. A 27 MHz-en működtethetők a 
játék RC-modellek, de komolyabb mo
dellirányító készülékeket is használha
tunk ezen a frekvenciasávon. Igaz, 
hogy ez eléggé zsúfolt sáv (itt adnak a 
CB-sek is!), s itt sok a zavaró jel is. 
Viszont a városoktól távol már zavar
mentesnek mondható. Az igényeseb
beknek azonban a 40 MHz-es frekven
ciasávot ajánljuk. A szaküzletekben 
időnként kaphatók csak külföldön en
gedélyezett frekvenciájú berendezé
sek (pl. 26, 41, 72, 434 MHz). Ezek 
megvásárlását nem ajánljuk senkinek, 
mert ezeken a frekvenciákon más, 
nagyteljesítményű adók is üzemelhet
nek, a kölcsönös zavarás eredménye 
pedig általában modelltörés, másrészt 
ilyen berendezés engedélyeztetése is 
hosszadalmas.

A frekvenciák igénybevételét törvény 
szabályozza, használatukért fizetni 
kell. így mindenki jogosan várja el, 
hogy az általa fizetett sávot illetéktelen 
ne használja. A helyes frekvencia meg
választásával magunkat és másokat is 
sok kellemetlenségtől kíméljük meg. 
Egy berendezés frekvenciáját a követ
kezőkből állapíthatjuk meg: új berende
zés vásárlásakor külön kis tasakban 
adják a készlethez a kvarckristályokat. 
A kristálypár egyik fele a vevőbe kerül, 
a másik az adóba. A kristályokon fel
tüntetik az üzemi frekvenciát és a csa
tornák számát. Lássunk egy példát: ha 
a kristály oldalát megnézzük, az egyi
ken ez áll S51, a másikon E51. Az S

Ahány szervót tudunk az adóval mű
ködtetni, annyi a készülékünk csator
naszáma. A kormánybot elmozdulását 
a szervó hűen követi. Az elmozdulás 
iránya, mértéke megegyezik a botéval, 
így jönnek létre olyan apró kormány- 
mozdulatok, melyekkel teljesen élet
szerűen vezethető egy modell.

Az előzőkből már kiderült, hogy a 
modellekben a kormányokat szervók 
mozgatják. A szervók egyéb funkciókra 
is alkalmasak, mint pl. sebességszabá
lyozó vagy a repülőmodell futóbehúzó 
mechanikája, féklap, ívelőlap stb. mű
ködtetésére. A lehetőségeknek csak a 
modellező fantáziája szab határt, illet
ve az irányítóberendezés csatornaszá
ma. A modellirányító berendezés adó
jának a csatornaszáma ugyanis meg
határozza, hogy hányfajta funkciót 
végezhetünk vele. A csatornaszám
vizsgálatoknál mindig az adó és ne a 
vevő csatornaszámát vegyük figyelem
be. A vevő ugyanis általában többcsa
tornás és az adó később hozzábővíthe-

tő. A legkisebb adóberendezések két
csatornásak (2 ), ezekkel remekül irá
nyítható egy autó- vagy hajómodell, 
esetleg egy vitorlázó repülőmodell. En
nél többet azonban nem várhatunk tőle.

Új berendezés vásárlásakor ezt min
denképpen szem előtt kell tartanunk, 
mivel egy motoros repülőmodell is már 
három csatornát igényel. A kétcsator
nás berendezések általában nem bő
víthetők, így ezeket csak azoknak tud
juk ajánlani, akik biztosan tudják, hogy 
a későbbiekben is megelégednek a két

(Sender) betűvel jelölt kerül az adóba, 
az E (Empfänger) a vevőbe. Esetünk
ben az 51-es szám a csatorna számát 
jelöli, a kristály másik oldalában feltün
tetik az 51-es csatorna frekvenciáját: 
40,220 MHz. A vevő- és az adó-kvarcot 
nem szabad összecserélni, ezért álta
lában színük is különböző. Továbbá 
ajánlatos esetleges kristálycsere alkal
mával azonos gyártmányú vagy az ere
detileg mellékelttel megegyező márká
jú kvarcpárt helyezni a készülékekbe. 
A készülékeket a Frekvenciagazdálko
dási Intézettel (Bp. Vili., Baross u. 84.) 
engedélyeztetni kell. Az engedély név
re szóló, s csak az általuk gondosan 
bevizsgált modellirányító készülék 
használatára jogosít fel. A kiválasztás 
könnyítéséül megadjuk az engedélye
zett frekvenciasávokat is. A 26,995, 
27,045, 27,095, 27,145, 27,195 MHz 
az RC-játékok engedélyezett frekven
ciája, de modellezni is lehet ezeken. (A 
40,865, 40,675, 40,685 és a 40,695 
MHz-es sáv az igazi modellirányító be
rendezéseké!) Lehetőleg e sávok vala
melyikén működő berendezést vá
lasszunk, hogy az engedélyeztetése 
körül ne legyen bonyodalom. További 
ismertetőinkben majd részletesebben 
kitérünk minden egységre, s alkalma
zásukhoz is adunk tanácsokat.

W. G. -  B. J.
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KIPRÓBÁLTUK A

PEX 125 AE
excentrikus

csiszolót
A szomszédos oldal Bosch-hirdetésében szereplő csiszo

lógép gyakorló barkácsolóként is felkeltette figyelmünket, így 
nem nyugodtunk addig, míg nem sikerült egy ilyen gépet 
kézbe kaparintani és kipróbálni. A nagynevű cég hazai kép
viseletét ellátó Robert Bosch Kft. jóvoltából kölcsönkapott 
PEX 125 AE mellé egy ajándékot is kaptunk, a PEX 115 A 
típusú gépet (1 ), amely a típusjelölésből is kikövetkeztethe- 
tően két dologban különbözik nagyobb testvérétől. Tárcsa
átmérője 1 cm-rel kisebb, és hiányzik belőle a fordulatszám- 
szabályozó. Ami viszont az előbbinél is vonzóbbá teszi, 
hogy a PEX 115 A-t kisorsolhatjuk olvasóink között, az utób
bi időben már szokásos módon.

A PEX 125 AE csiszológép teljesítménye 250 W, maximá
lis fordulatszáma 11 0 0 0  f/perc, a ráhelyezhető csiszolótár
csa átmérője 125 mm. Ami viszont a gépet érdekessé teszi, 
az a bizonyos excentrikus szócska. A konstruktőrök abból 
indultak ki, hogy az igazán szép csiszoláshoz kétféle moz
gást kell kombinálni. A csiszolótárcsa forgó mozgása -  ilyen 
megoldást idén már mutattunk be lapunkban -  végzi a mun
ka dandárját. Ez viszont önmagában azzal a veszéllyel jár, 
hogy egyes részeken túlságosan is beleszaladunk az 
anyagba, míg más felületrészek holttérként kimaradnak a 
csiszolásból. A PEX 125 AE tárcsája ezért nemcsak forog 
tengelye körül, hanem egy excentertárcsa segítségével ten
gelyirányra merőleges rezgőmozgást is végez.

A kétféle mozgás összekapcsolása rendkívül érdekes. A 
villamos motor közvetlenül csak az excentertárcsát hajtja. E 
tárcsába a tengelyvonalból 5 mm-re kimozdítva van elhe
lyezve a csiszolótárcsa tengelye (2). Ennek tömege az 
excentertárcsán ki van egyensúlyozva. A csiszölótárcsa 
nincs közvetlen kapcsolatban a motorral, hanem a centrifu
gális erőből keletkező súrlódási erő „sodorja” magával. Ilyen 
módon, ha a csiszolót jobban rányomjuk az anyagra, a tár
csa fordulatszáma csökken, de szélsőséges esetben akár 
meg is állítható, és akkor csak a lengőmozgás marad.

7/10 BEMUTATJUK

Ugyancsak érdekes a csiszológép porelszívása. A csiszo
lótárcsa és a ráhelyezett -  öntapadós -  csiszolópapírok is 
lyuggatottak(3), és ezeken a lyukakon keresztül a gép saját 
ventilátora elszívja a port, illetve a centrifugális erő kidobja a 
mellékelt porzsákba (4). Arra természetesen ügyelni kell, 
hogy a tárcsa és a csiszolóbetét lyuksora fedje egymást.

Az excentrikus csiszolóhoz egy közepes keménységű csi
szolótárcsát mellékelnek. Külön tartozékként azonban be
szerezhető egy teljesen merev és egy rugalmasabb változat 
is. Az előbbi sík felület csiszolására ajánlott, az utóbbi pedig 
a domború felületekhez jobban alkalmazkodik. A tárcsák a 
mellékelt imbuszkulcs segítségével egyszerűen cserélhetők. 
Öntapadós csiszoló betétek természetesen a legkülönbö
zőbb szemcsefinomságban kaphatók a géphez, de létezik 
prémes polírozó tárcsa is.

A cikkben is szereplő PEX 115 A típusú excentrikus csi
szolót a Robert Bosch Kft. felajánlásából azok között sorsol
juk ki, akik a 33. oldalon található keresztrejtvény helyes 
megfejtését július 20-ig szerkesztőségünkbe beküldik (1393 
Bp. Pf. 328).



Eredetileg csak 
„Christina”-t 

akartam 
rendbehozni...

Az új BOSCH PEX 125 AE ex-
cen te rcs iszo ló  haszná la takor 
könnyen m egtö rténhe t, hogy 
egy kis ö tle tbő l nagy a lkotás 
szü le tik . Ez a gép  hatásosan tá 
vo lítja  el a régi festékré teget, 
m ég sarkokban, szeg le tekben, 
íve lt fe lü le teken  is. Az új excen- 
te rcs iszo ló  kü lön legessége, 
hogy kör a lakú cs iszo ló tá rcsá ja  
egy ide jű leg  fo rog, va lam in t 
excen trikusán  ide -oda  mozog. 
A beép íte tt e lek tron ikus  ve zé r
lés révén a m indenkori fe lü le t
hez és anyaghoz igazodó m eg
m unká lási sebessége t lehet v á 
lasztan i. A cs iszo ló tá rcsa  a 
tépőzá ras  rögzí- i 
tése  m iatt egy 
szerűen , gyorsan j 
cseré lhe tő , a v ib 
rác ióm entes m ű
ködés, va lam in t a 
po re lsz ívás ezze l ■ 
a géppe l a m unká t kife jezetten 
ke llem essé  teszi. S zám os to 
vább i e lőnyérő l és a BOSCH 
hason ló  cs iszo lógépe irő l sz íve 
sen tá jékozta tja  O n t szakke res
kedője, vagy h ív ja  fe l egysze rű 
en a 185-2288-as te le fonszá 
mot.
BO SC H . Profi m ódra  do lgoz
hat.
R obert Bosch Kft.

BOSCH
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HORDOLABU
GRILLASZTAL

A kertben is szükség van 
berendezési tárgyakra, 
napernyőre, grillsütőre  
vagy egyéb, a szabadtéri 
tartózkodáshoz használatos 
kellékre. Ha valaki kerti 
grillsütőt is szeretne, 
a képeken látható asztallal 
kombináltat elkészítheti.

A tárolóhelyet is magában foglaló, 
kerekeken mozgatható „kerti konyha” 
(A) alapja egy nagyméretű lemezhor
dó. A palástján vágott ajtó lehetővé te
szi, hogy benne a sütéshez szükséges 
kellékeket tárolhassuk. Az asztallap 
különlegessége, hogy középső része 
cserélhető, így sütőként és -  a mélye
dés fölé egy fedelet (betétet) helyezve 
-  asztalként is használható (B). Az em
lített betét lehetővé teszi pl. egy naper
nyő rögzítését is. Ha viszont a fedetlen 
süllyesztékbe faszéntartó edényt he
lyezünk, a fölötte lévő roston (rácson) 
süthetjük meg a szabadtéri ebéd vagy 
vacsora fogásait.

A kellékeket, a faszenet 
és a sütéshez szükséges 
eszközöket használaton kí
vül a hordólábban tárolhat
juk. Az egész grillasztal két 
kerékre billentve tetszés 
szerinti helyre tolható (C). A 
praktikus kerti asztal alapja 
a fémhordó, mely hulladék
ként beszerezhető, ugyan
úgy az asztalt körülvevő 

korlát alumínium csöve. 
A vastag rétegelt lemez



asztallap, a kerekek és egyéb szüksé
ges anyagok és kellékek listáját az al
katrészjegyzék tartalmazza.

A munkához jól használható az 
elektromos rókafarkú fűrész (esetleg 
dekopírfűrész), melyekkel nemcsak a 
hordó kivágása, hanem az asztallap, 
a kerekek és más alkatrészek kiszabá
sa is elvégezhető. Az elektromos fű
résszel a különféle anyagok egyenes 
és íves vonal mentén egyaránt jól vág
hatok, ráspollyal felszerelve a gép fém 
és fa finommegmunkálására is hasz
nálható.

Első teendőnk a hordó átalakítása. 
Jelöljük meg a paláston körben a vá
gás vonalát olyan magasságban, hogy 
majd a rászerelt asztallap kényelme
sen elérhető legyen. Fúrjunk néhány, 
pontozóval előjelölt furatot a vágásvo
nal mentén, a lyukak közötti részt vág
juk át, hogy a fűrészlap elférjen a rés
ben. A hordó ajtaját is rajzoljuk elő a 
paláston, majd az előbbiekben ismerte
tett előfúrás után vágjuk ki a palástból. 
A fémlemez fűrészeléséhez finomfoga- 
zású fűrészlapot (pl. Bi-Metall, S1118 
EF) használjunk. Ivek vágásakor a fű
rész inga (lengő) mozgását kapcsoljuk 
ki. Sarokcsiszolóval távolítsuk el a hor
dóról a festékmaradványokat, a rozs
dát és az esetleges szennyeződéseket 
(1). A hordón előforduló horpadásokat 
gumikalapáccsal üssük ki, majd csi
szoljuk át. A tárolótér lemez ajtaját (a 
kivágott darabot) körbecsiszolás után 
illesszük a helyére, és széles ragasztó- 
szalaggal ideiglenesen rögzítsük. Je
löljük be a csuklópántok helyét, ill. a 
felerősítésükhöz szükséges furathelye

ket (2). Az ajtót véglegesen csak festés 
és a műanyag szegély felragasztása 
után szereljük fel.

A grillasztal keréktengelye számára 
a kerék mérete alapján meghatározha
tó magasságban fúrjunk egy-egy lyukat 
a hordóba. (A fúrást jelölés, pontozás, 
előfúrás műveletei előzzék meg.)

Következhet a fa részek megmunká
lása. Az asztallap középső, koncentri
kus kivágását rajzoljuk elő. A kör beje
lölésekor vegyük számításba, ha a ké
sőbbiekben lépcsőzetes peremet 
marunk a kivágásba, ill. a fedélbe. (Ek
kor a kivágandó kör átmérőjét a lép
csős horony szélességének kétszere
sével csökkentsük.)

Fűrészeljük ki a középső nyílást és 
magát az asztallapot is. A két kerék a 
középrész maradékából kifűrészelhe
tő. A kerekek középpontját markánsan

jelöljük meg a tengelyfurat későbbi ki
fúrásához.

Az elektromos rókafarkú fűrészbe fo
gott ráspollyal (vagy farúdra tekert csi
szolóvászonnal, kézi erővel) munkáljuk 
simára és szabályosra a kivágás pere
mét (3).

A külső peremet, ill. az asztallapot 
szalagcsiszolóval, excentercsiszolóval 
simítsuk le. A faszéntartó felerősítésé
hez fúrjunk furatokat a perembe. Vág
juk ki az eredeti hordó fedőlapjából a 
hordóba illő méretű védőlemezt, és fa
lemezből a tárolóhely fedlapját, vala
mint az asztal közepébe illő betétet. A 
betét közepét -  ha szükség lesz rá -  a 
napernyő rúdja számára fúrjuk át.

A hordót lefedő lapok és az asztallap 
felerősítő szegletvasai számára fúrjuk 
ki a hordóoldalt.

Az alkatrészek megmunkálását az 
asztalt keretező, fogantyúként is szol
gáló korlát meghajlításával fejezzük be. 
Maradék faanyagból vágjunk ki, ill. ál
lítsunk össze hajlítósablont. A sablonív 
sugara akkora legyen, mint az asztal
lap távtartókkal megnövelt sugara. Haj
lítsuk meg a méretre vágott két korlát
csövet.

Próbaképpen állítsuk össze a grill- 
asztalt. Az esetleg szükséges igazítá
sok elvégzése után a fa részeket tapa
szolást, csiszolást követően fessük be 
alapozó-, majd zománcfestékkel. A 
hordót rozsdagátló alapozás után zo
máncfestékkel felületkezeljük.

A tárolótér ajtajára és a kivágás pe
remére ragasszunk műanyag szegélyt. 
A csuklópántokat, ill. a békazárat csa
varokkal szereljük fel a hordóra és az 
ajtóra.

A korlátot polírozzuk fényesre, majd 
a közdarabokkal együtt szereljük fel az 
asztallap peremére. A grillasztal fogan
tyúi végére erősítsük fel a fagolyókat.

Az asztallapot szegletvasakkal, csa
varokkal szereljük a hordóra. A ten
gelyt alumínium távtartó csövekkel sze
reljük fel, a kerekeket alátétekkel, csa
pokkal rögzítsük a tengelyen. A 
kerekekkel ellentétes oldalon csava
rozzunk a hordó fenéklapjára rövid 
vastag facsapot, amelyre az asztal tá
maszkodik. - s -

Alkatrészjeg yzék
Jel db Megnevezés Méret Jel db Meqnevezés Méret
1 1 fémhordó (ajtó) 0570x500 13 1 békazár 50
2 1 asztallap 01080x500 14 2 kerék 0200
3 1 grill rács 0500 15 1 tengely 012x600
4 1 faszéntartó 0370x85 16 2 csap, alátét 30, 030x12x2
5 1 aprószemű lánc 400 17 2 távtartó 018x2x100
6 1 fedél 0565 18 8 tartószeglet 25x15x25
7 1 fedlap 0560x8 19 4 facsavar 4x35
8 2 korlát 014x2x1300 20 8 facsavar 3x16
9 4 fagolyó 030 21 20 csavar M3x8
10 8 távtartó 014x2x30 22 20 anya M3
11 8 facsavar 4x60 23 1 szegély 2,5 m
12 2 csuklópánt 30x70 24 1 láb 030x45
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A U T O E L E K T R O N IK A
P L U S Z !

A rádió és a kazettás magnetofon szinte már az autók 
természetes tartozéka, bár eredetileg nincs mindegyikbe 
beépítve. Ezeket a készülékeket utólag kell beszerelni, 
de gyakori az is, hogy a rosszat kell újra cserélni.

Ha ilyenkor a régit nem a vele azo
nos típus váltja fel, a cserével járó mun
ka felér egy új készülék beépítésével. 
A rádióhoz kifogástalan antenna kell, 
és a hangszórók számára is helyet kell 
biztosítani. A jó autórádió antennástól, 
hangszóróstól nem olcsó. Lehet, hogy 
a még elviselhető költségeket a besze
relés munkadíja a duplájára növeli. Egy

antenna felszereléséhez vagy egy rá
dió és a hangszórók beépítéséhez nem 
kell különösebb szaktudás, az a né
hány vezeték, amit ilyenkor csatlakoz
tatni kell, a készülékek jelölései alapján 
pontosan beköthető. Az ilyenkor adó
dó, egyszerű mechanikus munkákhoz 
szükséges szerszámok pedig a leg
több háztartásban megtalálhatók. A ké
szülékeket érdemes tehát magunknak 
beszerelni.

Antennaszerelés

A saját autóját mindenki félti, főleg 
ha annak a karosszériáját ki kell fúrni. 
A rádió antennájának típusát és helyét 
a fényezett és korrózióvédett lemez el
kerülhetetlen átfúrása miatt gondosan 
kell kiválasztani. Sokféle drága és „csi
csás” antenna kapható a kereskede
lemben, mégis legcélszerűbb olyan 
egyszerű ostortípusút, tehát nem te
leszkóposat választani, aminek a szára 
a rögzítőaljzatához menettel csatlako
zik. Az antenna így használaton kívül 
bármikor könnyen lecsavarozható -  a 
rongálás ellen is ez a legjobb védeke
zés. (Az antenna erőszakos letörése
kor a karosszéria megsérül, a lemez 
deformálódik.) A teleszkópos antenna 
ellen szól az is, hogy a sárvédőn, illetve 
a doblemezen keresztül egy része a 
kerékjáratba nyúlik, ez nem a legsze
rencsésebb megoldás. Ha az antenná
nak ezt a részét netán üreges szerke
zetű karosszériaelembe kell süllyesz

teni, illetve azon keresztülvezetni, ak
kor meg az ilyen antenna használata 
egyenesen hátrányos.

Az antenna legjobb helye a bal első 
sárvédőn, a vezető oldalán van. A csat
lakozó vezetékek, koaxiális kábelek ál
talában 1,5 méter hosszúak, ezért a 
végleges hely kijelölése előtt feltétlenül 
győződjünk meg arról, hogy a vezeték 
elér a rádióig. Az antenna koaxiális ká
belének cseréjére, illetve hosszabbítá
sára legtöbbször nincs lehetőség, 
ugyanis a végek a szerelvényekkel 
megbonthatatlanul műanyagba ágya
zottak. Az antennakábel külső vége 
rendszerint szabadban van, ezért a 
korróziónak fokozottan kitett alkatré
szeit hermetikusan zárt műanyag be
vonat védi. A belső végén levő csatla
kozó dugó szintén fixen szerelt.

Miután eldöntöttük, hogy az antennát 
hová tesszük, a karosszériát a furat 
várható helyénél két széles Leucoplast 
csíkkal (ne műanyag szigetelőszalag
gal) ragasszuk le (A). Ezután jelöljük 
meg a furat helyét és azt pontozóval is 
üssük be. Az antennaaljzat rögzítésé
hez általában 1 2  milliméter átmérőjű 
lyukat kell készíteni. A lemezen 6  milli
méteres vagy ennél kisebb fúróval 
menjünk át először (B). Ezután hasz
náljuk csak a 1 2  milliméteres vagy a 
szükséges méretű nagyobb fúrót. Az 
antenna törzsét takaró műanyag és gu
mi fedélnek az átfúrt lemezre hézag
mentesen kell felfeküdnie, alá nedves
ség nem juthat be, a lyuk szélén tehát 
nem maradhat sorja. A furatot csiszoló- 
vászonnal vagy kúpos csiszolókővel 
tisztítsuk meg (C). Az antenna törzsét 
helyezzük a furatba és rögzítsük (D). A 
szár, ami a csatlakozó koaxiális kábel 
belső vezetőjéhez kötődik, a gépkocsi 
fém karosszériájával nem érintkezhet. 
Ügyeljünk tehát a szerelésnél arra, 
hogy a rögzítő és a szigetelő alátétek a 
megfelelő sorrendben kerüljenek a he
lyükre. Az antennakábelt a lehető leg
rövidebb nyomvonalon vezessük be az 
utastérbe, és egy olyan nyíláson át, 
ami eredetileg más célt szolgál. Ilyet 
egy kis keresgélés után a legtöbb au
tón találunk. Később, miután a rádió, 
valamint a hangszórói is a helyükön
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lesznek, és a vétel is kifogástalan, az 
antennatörzs szabadtéri végét a rögzí
tésnél fújjuk be alvázvédő festékkel.

Ha netán olyan antennát haszná
lunk, aminek fém rögzítő elemei nin
csenek hatásos védőburkolattal ellát
va, a fém részeket Plastic 70-es szige
telőlakkal védjük a korrodálástól. A 
talán túlzottnak tűnő gondosság idővel 
meghozza az eredményt. Nem egy 
olyan autó látható, amelyen a sózott 
utaktól egyetlen tél után szinte elrohadt 
a kültéri antenna csatlakozása. Azért is 
érdemes alapos munkát végezni, mert 
nincs olyan zavarszűrés, ami a hibás, 
a korrózió miatt rosszul érintkező 
antennacsatlakozások okozta recse
géseket megszüntetné.

Hangszórók az utastérben

A következő feladat a hangszórók 
helyének megkeresése, ill. a beszere
lés. Kétféle hangszóró-alaptípus közül 
választhatunk, a dobozosokból és a 
süllyesztett kivitelűekből. Azt, hogy me
lyik fajtát építjük be, egyrészt attól te
gyük függővé, hogy hová szeretnénk 
helyezni, másrészt hol van arra alkal
mas hely.

Divatosak a hátsó ülések mögötti 
úgynevezett „kalaptartó” felületére tett 
dobozos hangszórók. Ez a hely valójá

ban nem rossz, de csak olyan dobozok 
számára, amik a napsütést és az ezzel 
járó magas hőmérsékletet tartósan, de- 
formálódás nélkül elviselik. Az ide he
lyezett hangdobozok jó basszusokkal 
és megfelelő magashang-tartalommal 
szólnak. Ez utóbbi a szövegérthetőség 
szempontjából fontos. E helynek hátrá
nya, hogy a hangerő a hátul ülők szá
mára esetenként kellemetlenül nagy, 
amikor a beállítás pedig elöl éppen jó.

A süllyesztett hangszórók egyik leg
jobb helye az ajtók belső borítóleme
zén van. Praktikus megoldás, ha a hát
só dobozos hangszórókat az első aj
tókba süllyesztett hangsugárzókkal is 
kiegészítjük. így egyenletesen van 
hangosítva az egész utastér. A korsze
rűbb rádióknál már eleve négy hang
szóróval számolnak, az első és a hátsó

párok hangerejét külön lehet beállítani. 
Ettől függetlenül csak az első ajtókba 
süllyesztett hangszórópáros is jó meg
oldás lehet. Az, hogy kettő vagy négy- 
hangszórós rádiót építünk be, vagy a 
hangszórókat oldalanként külön erősí
tővel megduplázzuk, pusztán pénz kér
dése. Ma már ritkák a mono autórá
diók, de a kisebb kocsiknál egyszerűen 
nincs hely másra. Ezeknél az egyetlen 
beépíthető hangszóró helye a műszer
fal alatt jobb oldalon van.

A dobozos hangszórókat a beépítés
hez szét kell bontani (E). Többek között 
a csatlakozóvezeték is csak így for
rasztható a hangszóróra. Csak azt a 
vezetéket kössük be végleg, aminek a 
hosszát előzőleg ellenőriztük! A hang
szórók helyének kiválasztásához 
ugyanis a vezetékeik nyomvonalának
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kifürkészése is hozzátartozik. A veze
tékek inkább hosszabbak legyenek, a 
felesleg a rádió csatlakozójánál méret
re vágható. A hangszórók vezetékeit 
az autó egyéb, hátramenő elektromos 
kábelei mentén vigyük. Itt könnyű elhe
lyezni és rögzíteni őket. Hangszóróhoz 
vezetéknek csakis dupla és jelölt huza
lokat használjunk.

A szétszerelt dobozok tartórészeit 
tegyük a kiszemelt felületekre és jelöl
jük be a rögzítőcsavarok helyeit (F). A 
dobozokat leszorító lemezcsavarok 
számára mindenhol fúrjunk egy-egy 
2-2,5 milliméteres lyukat. A dobozokat 
a kalaptartó lemezéhez erősen oda kell 
csavarozni, különben zörögni fognak. 
Az erős kötések ellenére előfordulhat, 
hogy egyes hangoknál az egész hátsó 
rész zörög. Ekkor az összes laza illesz

tést, hézagot ki kell javítani. Akár hátra, 
akár az ajtókba szereljük a hangszóró
kat, a vezetékek bekötése előtt a pola
ritásukat ellenőrizni kell.

A hangszórókon a pozitív kivezetés 
valamilyen megkülönböztető módon je
lölve van, vagy egy pozitív jellel vagy 
egy piros ponttal. Ha ilyen nincs, akkor 
ezt a jelölést nekünk kell a polaritás 
megállapítása után a hangszórókra 
tenni. A pozitív kivezetés kikeresését 
egy 4,5 voltos teleppel a G képen lát
ható módon végezzük. Amikor a 
membrán a 4,5 voltos egyenfeszültség 
rákapcsolásakor kifelé mozdul el, ak
kor a hangszóró pozitív kivezetése a 
telep pozitív oldalához csatlakozó érint
kező, a jelölést ide kell tenni, vagy a 
gyárilag rátett jelzésnek itt kell lennie. 
Ez mindegyik hangszóróra érvényes, 
és a próba alkalmával egyformán kell 
viselkedniük. Ellenkező esetben a ket
tő vagy több hangszóró közül a nem 
így jelölt, vagy a 4,5 voltos egyenfe- 
szültségre nem így reagáló, a többivel 
ellenkező fázisban dolgozik, és a hang
zást nagymértékben lerontja. Ez a hiba 
olyan kis térben, mint egy autó utaste
re, fokozottan érvényesül. A kettős 
hangszóróvezetékek egyik huzalának 
szigetelése éppen amiatt van megjelöl
ve, hogy mindegyik hangszórót a rádió
hoz fázishelyesen lehessen kapcsolni. 
A helyes polaritáshoz tartozó jelölése
ket a rádió hangszóró-kivezetésein is 
megtaláljuk.

Az ajtó burkolólemezébe süllyesztés 
megkezdése előtt feltétlenül győződ
jünk meg arról, hogy a hangszóró a ki
jelölt helyen akadálytalanul elfér. Pél
dául ne csak utólag derüljön ki, hogy az 
ablakot nem lehet leereszteni. Legyünk 
tehát körültekintőek, amikor a hang
szóró helyét kijelöljük. A süllyesztett 
hangszórókat kétféle változatban for
galmazzák. A szélessávú sugárzó egy 
rétegelt falapon van, és ezzel a mere- 
vítésre szolgáló alappal együtt kell az 
ajtót borító belső lemezre szerelni. Ha 
az ajtó lemeze mechanikusan gyenge, 
célszerű ilyen típusú hangszórót beépí
teni. A süllyesztéshez a kivágandó 
részt a H rajz szerint jelöljük be. Amikor 
az ajtó lemeze megfelelően merev és 
erős, akkor a modernebb kettő vagy 
háromutas, passzív hangváltós, önhor
dó kivitelű hangszórókat részesítsük 
előnyben (I).

Általában mielőtt egy rádió és a hoz
zá való hangszórók és antenna besze
reléséhez fognánk, még a vásárlás 
előtt nagyjából tájékozódjunk, hogy a 
kiválasztott készülék milyen módon 
építhető be. Rengeteg bosszúságtól, 
fölösleges munkától és nem ritkán

anyagi kártól mentesülünk, ha előre 
megkeressük és kimérjük az autóban 
azokat a helyeket, ahová a készülék és 
a hangszórók elhelyezhetők.

Rádió az autóban

Miután az antenna és a hangszórók 
a helyükön vannak, a kábelek most 
még szabad végei a rádió beépítési he
lyéig vezetnek, a készülékeket feltétle
nül próbáljuk ki. Mindegyik rádióhoz 
pontos bekötési utasítást mellékelnek
(J). Először a hangszórókat kössük be, 
egyformán és polaritáshelyesen. Ez
után a testelő vezetéket csatlakoztas
suk a fém karosszériához, ez a tápfe-
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szültség negatív oldala. A rádióhoz a 
tápfeszültség pozitív oldala biztosí
tékon keresztül jut el, a foglalatot a ké
szülékekkel együtt a vezetékekre gyá
rilag szerelve adják. A legtöbb autónál 
az utólag beépíthető rádió tápfeszült
ség-csatlakozási helyét előre elkészí
tik. Erről a csatlakozásról tudni kell, 
hogy a gyújtáskapcsolót kikerüli, tehát 
állandóan feszültség alatt van, ezért 
fontos a már említett biztosíték.

Ezután dugjuk az antenna kábel
csatlakozóját a helyére, és kapcsoljuk 
be a készüléket. Ha mindent jól kötöt
tünk össze, akkor a rádió azonnal mű
ködik. Próbáljuk ki az összes üzemmó
dot és a készüléket csak ezután szerel
jük be véglegesen a helyére. Miután 
ezzel is készen vagyunk, egy apró be
állítás van még hátra, az antennát a 
készülékhez kell hangolni. A rádiót ál
lítsuk középhullámon egy gyengébben 
vehető, távoli állomásra. A készüléken 
keressük meg azt a bejelölt lyukat, 
amin keresztül a hangoló trimmerkon- 
denzátor elérhető. A trimmerkondenzá- 
tort szigetelt szárú csavarhúzóval las
san forgassuk mindkét irányban, és ke
ressük meg azt a pontot, ahol a vett 
állomás a leghangosabban szól (J ábra 
jobb alsó sarka). Ezzel végeztünk az 
antenna hangolásával. Ha a szerelés 
alkalmával valamelyik huzalt fémleme
zen keresztül kell vezetni, akkor a fu-

■■ 1
0  KAPO CSLÉC vessem

1,5mm2

ratba feltétlenül helyezzünk szegélyvé
dő gumit (K). A vezetékek toldásánál a 
szigeteléseket hőre zsugorodó mű
anyag csővel védjük (L). A rádió pozitív 
tápfeszültség-vezetékét nem szabad 
megtoldani, ha szükséges, akkor a biz
tosíték foglalatától új vezeték befor- 
rasztásával cseréljük a rövidet hosz- 
szabbra. Csakis kifogástalan szigetelé
sű huzalokat használjunk, és ezeket 
soha ne vezessük olyan helyen, ahol 
tartósan éles fémrészekhez dörzsölőd-

hetnek. Ne felejtsük el, hogy a rádió 
állandóan az akkumulátorra van kap
csolva!

Erősítő tápkonverter

Az autórádiók eredeti hangereje 
ésszerű korlátokkal legtöbbször ele
gendő, kiegészítő erősítőket csak ak
kor érdemes használni, ha a hangszó
rók száma több, mint amennyi névleg 
rájuk kapcsolható. Másik esetben pe
dig akkor, ha magnetofont vagy CD-le- 
játszót akarunk kierősíteni. Külön erősí
tőkkel lehet az első és hátsó hangszó
rók hangerőarányát állítani.

Számottevő teljesítményű erősítőket 
a korszerű szilárdtest-áramkörökkel 
rendkívül egyszerűen lehet építeni. 
Egyetlen akadály van, ami a chip-ek 
hálózati táplálásánál nem okoz gondot, 
csak akkor, ha a tápfeszültségüket ak
kumulátor szolgáltatja. Ugyanis a 12 
voltot ellenkező polaritással is elő kell 
állítani. Ezeket az IC-ket a szükséges 
teljesítmény eléréséhez dupla, úgyne
vezett szimmetrikus feszültségekkel 
kell táplálni, vagyis a közös testelő 
ponthoz képest pozitív és negatív 1 2  

volttal. Az autó akkumulátora e két fe
szültség közül csak az egyiket adja, a 
negatív 1 2  voltot konverterrel kell előál
lítani.

Ha a végerősítő chip-ekkel épített 
erősítők alkatrészszám-teljesítmény- 
megbízhatóság viszonyát gazdaságos- 
sági alapon vizsgáljuk, akkor a mérleg 
nyelve mindenképpen a szimmetrikus 
feszültségekkel táplált kapcsolások 
felé billen (Ezermester 1991/12.). A 
kettős feszültségeket előállító „tisztán” 
elektronikus konverterek (amik transz
formátort vagy nagyteljesítményű osz
cillátor tekercset nem tartalmaznak) 
ebben a kategóriában egyszerűbbek, 
elkészítésük és üzemeltetésük össze
hasonlíthatatlanul kisebb kockázattal 
jár, mint ahol a feszültségeket vasma
gos induktivitásokkal csatolt rezgések
kel keltik. Ekkor ugyanis mindig lehet 
számolni a tranzisztorokat és IC-ket 
emésztő gerjedésekkel és túlhajtások- 
kal. Ez az 1. ábrán látható elv szerint 
működő konverterre nem jellemző. Ez 
az áramkör olyan, hogy ha pontosan, a 
működésének ismeretével állítják ösz- 
sze, a várakozásnak megfelelően 
azonnal és hibátlanul működik. Az 1. 
ábrán látható kapcsolás alapja egy 
szimmetrikus négyszög alakú impulzu
sokat előállító astabil multivibrátor. Ezt 
követi egy áramerősítő fokozat. Az im
pulzusok a T1-es és T2-es tranziszto
rokat felvátva vezető állapotba kap
csolják. Amikor T1 vezet, akkor T2 zár
va van és a C1-es kondenzátor a 
D1 -es diódán keresztül az akkumulátor 
feszültségére töltődik, D2 most zárva
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van. A négyszög alakú impulzusok dik
tálta következő periódusban a T1-es 
tranzisztor lezár és a T2-es kinyit, a 
C1-es kondenzátor pozitív fegyverzete 
a T2-es tranzisztoron keresztül a 0 vol
tos kivezetésre kerül, a negatív fegy
verzete pedig a D2-es diódán át a ne
gatív kivezetéssel kapcsolódik össze. 
A D1-es dióda lezár és a C2-es kon
denzátor látszólagos fordított előjelű 
akkumulátorfeszültségre töltődik. A pe
riódusok szaporán követik egymást, 
ezért a C2-es kondenzátor utántöltése 
folyamatos.

A konverter kapcsolási rajzát a 2. áb
rán találjuk. A szimmetrikus négyszög
jel-generátort a T l-es és T2-es, két 
BC109B típusú tranzisztorra épülő 
astabil multivibrátor alkotja. A multivib
rátort a C1 és C2, 1 nanofarados, az 
R2 és R3, 470 kiloohmos, billenési 
frekvenciát beállító alkatrészek körül
belül 3-3,3 kilohertzes frekvencián já
ratják. Az áramerősítő fokozat egybeol

vad a kapcsoló tranzisztorpárokkal, a 
vezérlő impulzusok kétféle polaritásá
ra, a közösen 6  voltra emelt emitterrel 
a T3-as, T4-es tranzisztorok npn-pnp 
felépítésüknél fogva reagálnak. Az R8  

és R9 ellenállások 560 ohmosak. Az 
ezt követő áramköri rész működése 
azonos az 1 . ábrához tartozóval, az al
katrészek pozíciószáma eltér. A D1-es 
és D2-es diódák bármilyen szilícium, 6  

amperes és 50 voltos típusok lehetnek. 
A kondenzátorok feszültsége 25 volt. A 
konverter nyomtatott áramkörének raj
zait a 3. ábrán találjuk. A T7-es, 
BDX18-as és a T8 -as, 2N3055-ÖS tran
zisztorokat szigeteken hűtőlemezre 
vagy hűtőbordára kell helyezni. A tran
zisztorok hűtőfelülete lehet maga a 
konverter dobozának hátoldala is. Eb
ben az esetben a tranzisztorok külső 
felületének szigeteléséről is gondoskod
ni kell. A konvertert az akkumulátor pozi
tív oldala felé 5 amperrel biztosítsuk.

Az autórádió állandóan direkt az ak

kumulátorra van kötve, a konvertert, és 
ennélfogva a kiegészítő erősítőt is ha
sonlóan kell táplálni, de egy jelzőlám
pás kapcsolón keresztül (M). A kapcso
lónak a műszerfalon keressünk helyet, 
és a kivágandó rész méreteit pontosan 
jelöljük be (N). A lemez legegyszerűb
ben az oldalak mentén fúrt lyuksorok
kal vágható ki (O). Ehhez azonban 
pontosan jelölt furathelyek és jól köszö
rült fúró kell. A kiemelt lemezrész után 
maradó hullámos széleket csak a jelö
lésig reszeljük le, különben a kapcsoló 
lötyögni fog (P). A vezetékvégekre 
csakis oda való csatlakozókat tegyünk, 
mert a hevenyészett kötések tüzet 
okozhatnak (R). Az akkumulátorhoz 
csak biztosítékon keresztül csatlakoz
zunk (S)!

A konverter és a kapcsoló bekötését 
a T és a U képeken látjuk. A szerelés
nél legyünk óvatosak!

Mocsáry Gábor
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Az ajtó-, ablakmázolást legcélsze
rűbb festőbakokon, a leszerelt nyílás
zárókat vízszintesre fektetve végezni. 
Úgy szépen terül, nem folyik meg a fes
ték. Ám mert erre nem mindenütt van 
hely, segédeszköz, sokan kény
szerülnek a „tetthelyen” mázolásra, 
azaz a leszereletlen ajtók, ablakok fes
tésének felfrissítésére. Nekik igyek
szünk segíteni majd egy tucatnyi jó ta
náccsal és ábrával.

A mázolásnak csak akkor van értel
me, ha előtte a régi festékréteget le- 
égetéssel, vegyszerrel (szuper-kro- 
mofág), hőlégfuvóval, kaparással, csi
szolással eltávolítottuk, a hibákat 
kiigazítottuk. A felületet fatapasszal si
mítsuk el, végül finoman csiszoljuk át 
és teljesen portalanítsuk. Ez az előké
szítés unalmas, fárasztó, lassú és úgy
szólván nincs látszata. De hatása an
nál inkább, ezért nagy kár lenne elmu
lasztani.

A munkát addig nem érdemes elkez
deni, amíg nincs hozzá együtt minden. 
Nemcsak az alapozó, a festék meg az 
ecsetek, de megfelelő ruházat, finom 
csiszolópapír, csiszolótömbök, renge
teg rongy meg papír -  és a jó idő. Erős 
szélben, huzatban foltos lesz a felület, 
és rárakódhat a felkavart por. Hideg, 
nedves időben viszont rosszul szárad 
a festék, foltosodik a lakk.

Lehet ugyan halogatni 
a mázolást, de ennél jobb 
időre már aligha számíthatunk. 
Nyáron gyorsan szárad  
a festék, az ablakok sarkig 
tárhatók, hogy a kellemetlen  
szag is hamar eltűnjön, 
s az sem okoz gondot, ha 
a festék fogytán még egyszer 
el kell szaladni 
a szaküzletbe.

A festék nagyon drága, ezért ajánla
tos vele takarékoskodni. Például azzal 
is, ha a festékesdoboz homorú pere
mébe egy 60-as szeggel néhány lyukat 
ütünk, hogy a doboz belső peremén le
húzott ecsetről odafolyó festék vissza
csoroghasson a dobozba (1). A munka 
végeztével aztán a lyukakat egy kis 
fstékkel ki kell tölteni, hogy a dobozban 
levő festék a lyukakon át levegőhöz jut
va se száradhasson be. Ha egy erre a 
célra szolgáló dobozból festünk, amit a 
munka végeztével mindig kiürítünk, a 
lyuktömítés elmaradhat.

Ha csak felfrissítés a festés célja, 
azaz a régi réteg még ép és szép, na

gyon finom, 400-as papírral vagy mattí- 
to vegyszerrel tanácsos azt „mattcsi
szolni” , fényteleníteni (2 ), hogy az új ré
teg jobban tapadjon. Az előkészítés so
rán esetleg fel nem fedezett vagy 
újólag keletkezett hibákat fatapasszal, 
műfával most még ki lehet tölteni és át 
lehet csiszolni (3). Az alakos (fazonos) 
éleket egy habszivacs köré tekert finom 
csiszolópapírral lehet elsimítani (4).

Az ablakok üvegezését a fakeret 
mellett az üvegre kent faggyúval vagy 
más meg nem folyó zsiradékkal bevon
va lehet a befestékezéstől megóvni. Ez 
a védőréteg aztán a munka végeztével 
lekaparható, lehúzható. Hasonlóan jó 
védőcsík lehet az odaragasztott ra
gasztós papírszalag, szigetelőszalag is
(5).

Rövidebb szakaszokon az üveg egy, 
a keret mellé bal kézzel odaszorított 
műanyag, karton vagy fém védőlemez
zel is megóvható a bekenéstől (6 ).

Az azonban nem baj, hogy némi fes
ték az üveg és a keret csatlakozásához 
mégis befolyik, mert ott tömítő szerepe 
is van.

Ha a keretek üveg melletti léceit már 
befestettük, az üvegtáblák közötti füg
gőleges keretlécek befestésével foly-
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tassuk a mázolást (7). Különös gond
dal kell mázolni a redőnyök heveder
csévélő tokjának a környezetét. Ehhez 
a művelethez kis ecsetet használjunk, 
és a kis tokpajzsot azzal mázoljuk be, 
hogy festék még véletlenül se jusson a

tokba. Ha a keret mázolásával végez
tünk, a hevedert húzzuk a kerettől távo
labbra és rögzítsük, nehogy még a 
megszáradása előtt a kerethez érhes
sen (8).

A következő lépésben a keret élét

fessük be. Ennek a rendszerint ki-be- 
ugrókkal tarkított függőleges lécnek a 
mázolásához célszerű egy szélesebb 
laposecset használata (9).

Az ablaktok melletti falrészt egy, a 
háromszögű vonalzóéhoz hasonló ala
kú „védőpajzs” odatartásával óvhatjuk 
meg a bemázolástól (10). Ez a művelet 
fontos, mert a falra kerülő lakk onnan 
csak nehezen, esetleg csak a vakolat, 
a falfestés vagy a tapéta felsértésével 
távolítható el.

A munkát az esetleg mégis az üveg
re, zár- vagy hevederpajzsokra került 
lakk eltávolításával, lekaparásával
(11), az üvegre kent védőrétegek, csí
kok leszedésével fejezzük be.

Következő számunkban az ajtók -  
az ablakokénál egyszerűbb -  mázolá
sához adunk a kezdő „piktoroknak” ha
sonló, ábrás tanácsokat.

SzJ

A Skála Prizma Áruházban az otthoni festéshez-mázoláshoz szükséges anyagok, 
kellékek, szerszámok bőséges kínálatából választhatja ki az igényeinek legmegfelelőbbet.

Skála Prizma Kereskedelmi és Ipari Kft. Budapest X., Gyakorló köz 2-6. (az Örs vezér terénél)
Vevőszolgálat: 163-5495 áruház

Villanyszerelési anyagok boltja 
2120 Dunakeszi, Széchenyi u. 42/B.

Telefon: (06-60) 19-098

EZENTÚL BÁRMIRE FÉNY DERÜLHET!
360 m2-es új üzletünkben minden kedves régi és új Vásárlónk minden nap 10-től 18 óráig kedvére 

válogathat. Műanyag dobozok és csövek, kábelcsatornák, vezetékek, kiskábelek, fénycsövek 
és armatúrák, csillárok, falikarok, asztali lámpák, állólámpák, kerti világítótestek stb..., stb..., stb.

Kimaradt volna valami?
Csak meg kell rendelnie, mi rövid idő alatt beszerezzük!
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Építkezéshez, felújításhoz, lakások belső javításához a

Epítőanyagipari Vállalat

száznál több terméke közül az alábbiakra hívjuk fel
szíves figyelmét.

Csempézéshez, burkolatragasztáshoz:

SziletonB,por alakú beltéri ragasztó,

Szileton Frost por alakú fagyálló ragasztó,

Szileton Flex kétkomponensű rugalmas ragasztó,

Epokoll kétkomponensű vízzáró tulajdonságú fagyálló ragasztó,

Szileton F,por alakú fagyálló fugázóanyag.

VEVŐSZOLGÁLAT  
és SZAKTANÁCSADÁS:

Telefon:
122-1066, 142-8969 

Cím:
1072 Budapest VII., 
Nagydiófa u. 10-12.

Gletteléshez:

Breplasta65 felhordásra kész glettanyag.

Aljzatkiegyenlítéshez:
(ha PVC vagy szőnyegpadló kerül rá)

Padlopon por alakú szárazhabarcs.

Termékeink felhasználásáról és a vásárlás 
lehetőségeiről készséggel ad felvilágosítást
a KEMIKÁL Építőanyagipari Vállalat.
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A BUDALAKK-HAERING Kft.,
melyet a nagy múltú 
BUDALAKK Festék- 
és Műgyantagyár 
és a HAERING
(német) cég alapított, 
eredményesen folytatja sikeres 
termékeinek gyártását.

Ajánlata:

Korszerű homlokzatfestékek:
-  legelterjedtebb: MODAKRIL és 

CEHALIN 66
-  a műemlékvédelemben kedvelt 

a fokozottan 
páraáteresztőképes 
MODASZIL és UNISZIL

-  a tartósan hőszigetelő 
energiatakarékos 
THERMOTEK bevonatrendszer

Belső falfestékek:
-  a HERA diszperziós falfesték, 

ami a „fehérnél is fehérebb”
-  az AUXILINTEX  

bevonatrendszer, ami akár 
hypós vízzel is tisztítható

-  a TEXTURIT elfedi a 
mennyezeti (zsaluzási stb.) 
egyenetlenségeket.

Zom áncfestékek:
ajtók, ablakok festésére
-  TRINÁT magasfényű 

zománcfesték
-  TRINÁT selyemfényű 

zománcfesték
-  TRINÁT lakk

Univerzális termék:
-  az UNITOP diszperziós festék 

fára, fémre, falra, műanyagra, 
horganyzott felületekre is 
kiváló.

Részletes felvilágosítás, 
szaktanácsadás:

BUDALAKK-HAERING Kft.

Műszaki Tanácsadó és 
Vevőszolgálat 

1075 Budapest, 
Asbóth u. 15. 

Telefon: 122-6228 
Telefax: 122-6228

BUDALAKK-HAERING Festékgyártó Kft
1208 Budapest, Grassalkovich u. 4. 

Telefon: 127-9267, 147-8916, 147-8753 
Telefax: 147-7199 Telex: 20-2834, 22-4390
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MŰHOLDVEVŐ
RENDSZER

OFSZET
PARABOLA-

ANTENNÁVAL

PACE SS 6060 beltéri egység: MTI LBNF 1,2 dB
60 csatorna
sztereo Wegener PANDA
1-4 sztereo, 9 mono hangcsatorna
hangfrekvencia 5,0-10,0 MHz
kijelzésbeállítás a képernyőn -  SCART csatlakozók
távirányítás

SATSYSTEM 90 cm-es ofszet antenna
korrózió- és UV-sugárzásálló 
egyszerű szerelhetőség 

•  A KOMPLETT SZETT ÁRA CSAK 
33 900 Ft (ÁFA-val)

Megvásárolható: FERROGLOBUS Golyóscsapágy üzlet 
Budapest IX., Drégely u. 3. Telefon: 133-4946, 134-3513

F E R R O G L O B U S
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ÖTLETEK ÖNTÖZÉSHEZ
Az esőcsatornán feleslegesen lezúduló 

víz legalább egy része jól hasznosítható ön
tözéshez. A legegyszerűbben úgy, hogy az 
esőcsatorna vízkivezető végéhez akár rög
zítő drótvázzal felerősített nagy műanyag 
tölcsér közbeiktatásával öntözőcsövet vagy 
tömlődarabot csatlakoztatunk. Amikor ép
pen eső esik, arra a kertrészre irányítva ve
zetheti a vizet, amely ezt a leginkább igényli 
(1). Az ilyen megoldás csak végszükség
ben, jobb módszer hiányában válik be. Kö
vetésre mégis érdemes, ha nincs az esővíz 
öntözéshez való hasznosításának hatéko
nyabb módja.

Az esővíz gyűjtése egyre indokoltabb, ki
váltképpen a még nem túl szennyezett leve
gőjű helyeken az emelkedő vízdíjak és az 
egyéb vízforrások mind korlátozottabbá vá
lása miatt. Sokan arra hivatkozva nem ön
töznek, hogy a telken vezetékes víz és kút 
sincs. Ahol így van, még ott is érdemes leg
alább részben összegyűjtött tiszta esővízzel 
öntözni. Az épületre, betonútra hulló csapa
dékvíz lehetőleg talajba süllyesztett és jól 
fedett víztárolóba gyűjthető. A tároló lehet 
műanyag bélelésű, beton, esetleg másmi
lyen tartály (2a). Még pince, fészer, szer- 
számoskamra tetejéről is sok esővíz gyűjt
hető össze. Hiszen egy év alatt a -  nem 
lapos -  tető egyetlen négyzetméteréről 350- 
450 liter víz is nyerhető. Átmenetileg még 
egy jól szigetelő, két vagy több rétegű mű
anyag fólia béleléssel ellátott kellően nagy 
gödör is megfelel víztárolónak. Viszonylag 
olcsó még az is, ha sikerül a talajba s ü l 
lyeszteni egy fenékkel ellátott kútgyűrűt, és 
föléje lehetőleg még egy fedéllel felszerelt 
másikat. Nem szabad sajnálni a költségeket 
ilyen vízgyűjtő-tároló elkészítésére, de leg
alábbis az esőcsatorna kifolyója alá helye
zett, a víz felfogására alkalmas betontartály 
vagy más alkalmas edény beszerzésére 
(2b). Hozzávetőlegesen minden nyolc 
négyzetméternyi háztetőre vagy egyéb jól 
szigetelt vízgyűjtő felületre -  amilyen a be
tonút is -  számolva kell egy köbméter űrtar
talmú víztároló.

A barázdás öntözés az egyik legtökélete
sebb felületi vízellátási módszer, víztakaré
kossági szempontból is. Esetében ugyanis 
nem teljes talajfelületre kerül ki az öntöző
víz, hanem csak az öntözőbarázdákba jut. 
Érdemes élni ennek a lehetőségével ott, 
ahol ehhez a terület lejtése enyhe, egyenle
tes, éspedig a növénysorok irányával pár
huzamosan. A barázdák kialakításakor fi
gyelembe kell venni a növények térállását 
és a talajok kötöttségben különbözőségeit.

Barázdás öntözéskor takarékoskodha
tunk a vízzel, ha közvetlenül a növénytövek 
vonalában, illetve szorosan a soraik mellett 
kedvező méretű, kapával kialakított vízveze- 
tő-öntöző barázdákat képezünk. Ily módon 
elsősorban a növények gyökerei részesül-

Büntették az ókori Babilonban  
azt, aki nem hasznosította 

az öntözés lehetőségét.
Ma önm agát bünteti az, aki 
öntözés tekintetében nem  

kellően körültekintő  
és takarékos.

nek a vízből (3). Ügyeljünk arra, hogy az 
elkészült barázdákban ne legyenek rögök, 
kiemelkedések, amelyek a víz áramlását 
kedvezőtlenül befolyásolják. Miattuk a víz 
összefolyhat, és esetleg az oldalakat kimos
va, vízkitörés formájában egyből a növény
sorra jut. A barázdákba akkora vízmennyi
séget juttassunk, amely folyamatos előreha
ladás közben még jól beszivárog a talajba.

Az árasztásos öntözés nagy térállású ter
metes gyümölcsfák öntözésére vált be. Kör- 
kalitkás módja azáltal takarékoskodik a víz
zel, hogy nem kell az egész területet öntöz
ni, csak azt a részt, ahol a gyümölcsfák 
gyökérzetének túlnyomó része elhelyezke
dik (4). Az ehhez szükséges talajfelszín-ala
kítás nem különösebben körülményes. Az 
ilyen, csak közvetlenül fa környékén végzett 
öntözés kizárólag a hagyományos korona
alakulás miatt nagy térállást igénylő fáknál 
megfelelő. A korszerűbb, termőkaros vagy 
sövény telepítésekben egymáshoz viszony
lag közel kerülő fák gyökérzete szinte telje
sen és egyforma mértékben behálózza a 
területet.

Vízmegtakarítás érhető el homoktalajon, 
és ott is elsősorban szőlő vagy gyü
mölcssövény esetében, ha a sorok mentén 
mintegy fél méter mély és legalább ilyen

szélességű nyitott alakzatban műanyag 
fóliasávot fektetünk le. Ez meggátolja, hogy 
a kijuttatott öntözővíz gyorsan a talaj mé
lyebb rétegeibe szivárogjon le. Az ilyen 
fóliasáv még a természetes csapadék jobb 
hasznosulását is elősegíti, visszatartja je
lentős részét a lefektetés szintje felett az ott 
elhelyezkedő gyökereknek. A fóliasáv-csa- 
tornából kifolyó víz ez alatt, mint függő ned
vesség, hosszú ideig megmarad. A mé
lyebbről kapillárisán felemelkedő nedves

ség ugyanakkor felhalmozódik alatta, mert 
a fólia elzárja az apró nyílású kapillárisokat, 
illetve a talaj-hajszálcsöveket is. Éppen 
ezért ha alig vagy egyáltalán nem lehet ön
tözni, ilyen vízvisszatartó fóliasáv a vízellá
tás javítására a talajba helyezhető, lehető
leg a növények telepítése előtt (5). A fólia 
élettartama szinte korlátlan, mert a roncsoló 
ultraviola sugárzás nem éri. Víztartó hatásá
nak eredményeként a természetes csapa
dékmennyiségtől függően tíz százalékot is 
meghaladó hozamtöbbleteket eredményez
het. Ez gyorsan megtéríti azt a költséget, 
amibe került.

A növények vízigénye szerinti öntözés a 
leginkább víztakarékos. Ehhez tisztában 
kell lenni a növények jellemző vízigényével.

A zöldségfélék közül sok vizet igénylők a 
karósbab, a fejeskáposzta, a paprika, a ka
ralábé, a retek, a saláta, a sóska, a spenót, 
az uborka és a zeller, ezek lehetőleg rend
szeresen legalább öt-tízszer kapjanak öntö
zést. Ha van rá lehetőség, hetente kétszer 
is öntözzünk, alkalmanként 20-30 mm víz
zel. Közepes vízigényűek a borsó, a cékla,

2a

Jó barázdam éretek különböző talajokon (cm)
talaj mélység szélesség egymástól való 

távolság
laza (homok) 10-15 75-80 50-60
középkötött (vályog) 15-25 55-65 70-80

kötött (agyagos) 25-30 40-50 100-140
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a karfiol, a kelkáposzta, a paradicsom, a 
petrezselyem, a sárgarépa, a spárgatök, a 
spárga és a vöröshagyma. A közepes víz
használók már két-három öntözéssel és al
kalmanként 15-20 mm-nyi öntözővízzel is 
beérik. Legfontosabb az öntözés palántaki- 
ültetés után, illetve a korai fejlődési időszak
ban, valamint a nyári szárazság idején és a 
termések kötődését követően. Virágzáskor 
és a termésérés vége felé csak aszályos 
időben szükséges öntözni a zöldségféléket.

A virágok meglehetősen eltérő vízigényű- 
ek, hiszen nagyon sokfélék, a vízinövények
től a sivatagi származásúakig. Az egynyári- 
ak a nyár elejéig igénylik a bővebb vízellá
tást, amíg a kezdeti, gyors fejlődésük tart. 
Az évelők, ha nem új ültetésűek, hanem 
már fejlettebb gyökérzetűek, a talaj mélyebb

rétegeiben is könnyebben megtalálják a tél
ről raktározott nedvességet, de azért a nyár 
folyamán hasznos az öntözésük. Alkalman
ként legalább 15-20 mm vízmennyiség 
szükséges, ennyit igényel egy-egy öntözé
sekor a kerti gyep, méginkább a pázsit is. A 
virágokat, a gyepet vagy pázsitot, az örök
zöldeket mutatós üdeségük érdekében 
gyakran részesítsük frissítő öntözésben, le
hetőleg permet-, illetve esőszerűen, kisebb 
mennyiségű, mintegy 5 mm-nyi víz kijuttatá
sával.

A szőlő szárazságtűrő ugyan, mégis, ha 
fiatal, nem fordult még termőre vagy cseme
geszőlő, szárazságban öntözni kell. Leg
alább a zöld bogyó fejlődése, a zsendülés 
idején és augusztusban, tizediké táján kap
jon vizet.

A gyümölcsfajok közül csak a mandula 
szárazságtűrő, a szamóca kívánja a legtöbb 
nedvességet, ezért rendszeresen öntözni 
kell. A málna, feketeribiszke mellett még 
szintén nagy vízfogyasztó az alma, a szilva 
(gyümölcsei nagyobbrészt le is hullhatnak 
szárazságban, vízhiány miatt). A körte és 
dió, bár közepes vízigényű, az öntözővizet 
ugyancsak meghálálja. A mérsékelten víz
igényes pirosribiszkét, köszmétét (egrest), a 
cseresznyét, meggyet, őszi- és kajszi- 
barackot is öntözni kell szárazabb idősza
kokban.

A díszfák, -cserjék vízigényükben nem 
térnek el a gyümölcstermő fáktól, cserjéktől, 
de a termések fejlődésének idején a gyü
mölcsféléket érdemes előnyben részesíteni, 
mert bennük a vízhiány súlyosabb károkat 
okozhat. Nagyobb szárazságban a gyü
mölcstermőkkel rokon díszfák, és -cserjék is 
rászorulnak az öntözésre.

A víztakarékosság érdekében tartsuk be 
azt a szabályt, hogy a nagyobb termetű dí
szítő vagy gyümölcstermő kerti fás növé
nyek, a cserjék, bokrok, fák csak nagy öntö
zővíz adagokat kapjanak. A mélyebben el
helyezkedő, kiterjedt gyökérzetükig sem 
jutó kevés öntözővíz részben elpárolog, és 
csupán néhány cm mélyen képes beáztatni

a talajt. Ezért ezeket egy-egy alkalommal 
legalább 30-40 mm-nyi vízzel kell öntözni. 
Az egy négyzetméterre kijuttatott egy liter 
víz felel meg egy milliméter csapadéknak, 
illetve öntözővíznek. A cserjék és mégin
kább a fák területének minden négyzetmé
terére legalább két-három vödörnyi víz jus
son egy-egy öntözés alkalmával.

dr. Komiszár Lajos
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s ö v é n y n y ír ó k
A kézi ollóval végzett fáradságos sövénynyírásról vérbeli 
kertészek tudnának mesélni. Term észetesen a motorral hajtott 
sövénynyíró gépekkel könnyebben m egy ez a munka. Hazánkban  
beszerezhető berendezések között m egtaláljuk mind 
a benzinmotorral, mind az elektromotorral hajtott gépeket.

Az elektromotorral hajtott berendezések a zaj és rezgés 
szempontjából talán kevésbé terhelik a kezelőt és a környe
zetet. A benzinmotoros gépek üzemeltetése viszont nem 
igényel elektromos hálózati csatlakoztatást, és a kábelsérü
lésekből adódó veszélyek kizártak.

A kerti sövénynyíróknál a biztonság különösen fontos, mi
vel ezek a berendezések igen veszélyesek. A rendelte
tésszerű használat mellett a késeknek szabadon kell lenni
ük, és fontos, hogy élesek legyenek. Ha rosszul nyúlunk a 
géphez, az ujjúnkat vagy az elektromos kábelt éppen olyan 
gyorsan elvághatjuk, mint a sövényt.

A sövénynyíró nem való gyerekek kezébe!

A berendezések biztonsági rendszere ^

Az elektromos sövénynyíróknál egyszerűen alkalmazható 
a kétkezes indítási módszer. Ezen azt kell érteni, hogy az 
első és a hátsó fogantyún elhelyezett üzemi kapcsoló sorba 
van kötve. Ezáltal a vágópengék mindkét kapcsoló egyidejű 
nyomva tartásával jönnek mozgásba (pl. GARDENA, 
SHARK típusok).

Egyes elektromos típusoknál (IKRA, BLACK and DEC
KER), valamint a benzinmotoros gépeknél (SUHL, HOME- 
LITE) magának a vágószerkezetnek a kialakításával pró
bálják az üzemeltetés körülményeinek biztonságát növelni. 
Szokásos pengekialakítás:

•  az egymás melletti vágópengék közötti távolság nem 
nagyobb, mint 1 2  mm,

•  az álló pengesor késvégei gomba formájúak.
Meg kell még említeni az elektromos berendezések érin

tésvédelmi rendszerét mint alapvető biztonsági tényezőt 
(hazánkban pozitív elektromos biztonságtechnikai bizo
nyítvány nélkül nem kerülhetnek forgalomba berendezések), 
továbbá egy mechanikus védelmi rendszert, mely a mozgó 
késeket az energiaforrásról történő leválasztással gyakorla
tilag a kikapcsolás után 0,5 sec. alatt megállítja.

Némelyik gyártó kábelrögzítőt mellékel, mellyel az elektro
mos vezeték a kezelő hátán keresztül a nadrágszijhoz rögzít
hető, és ezzel hatékonyan megakadályozza a kábel átvágását.

Üzemeltetési jellemzők

A sövénynyírók vágószerkezetének kialakítása a vágható 
legnagyobb ágátmérővel, illetve a vágóélek formájával, éle
zésével jellemezhető. A gyakorlati tapasztalatok azt mutat
ják, hogy ha egy vágószerkezettel 2 0  mm vagy ennél na
gyobb átmérőjű ág vágható, az kiválóan méretezett. Ez a 
tulajdonság azonban nagymértékben függ az ág (sövény) 
minőségétől és korától.

A gépről alkotott üzemeltetői benyomások alapján nem 
mindig a legvastagabb ágat vágó vágószerkezetek a legked
veltebbek. Nagyon sok múlik a pengék alakján, élezési mód
ján is. A sövény növekedése érdekében is a tiszta (tépés 
nélküli) vágott felületek a legkedvezőbbek. A kések blokko- 
lódása esetén -  elsősorban a motor védelme érdekében -  
a gyártók csúszókuplungot szoktak alkalmazni, mely a leg
különbözőbb kialakítású lehet. Az üzemi próbák során ezek
kel az egységekkel nem volt probléma.

A rövid pengéjű (400-500 mm-es) berendezések üzemel
tetése kedvezőbb. Ha viszont magas sövényt kell nyírni, 
akkor a hosszabb vágópenge (600 mm felett) ajánlott. A 
hosszabb pengével szerelt berendezések súlya arányosan 
nagyobb. A tapasztalat szerint a súly csak bizonyos mérté
kig kifejező adat. Egy-egy gép esetében meghatározóbb 
lehet a súlypont és a fogantyúk elhelyezkedése.

Fontos lehet a kapcsoló formája is. Szélesebb kialakítású

EINHELL HEC 60
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és hosszabb kapcsolók hasznosabbak, mivel így munka 
közben mozgathatjuk a kezünket, valamint a balkezesek 
számára is előnyösen használható. (E tekintetben minden
kinek egyenként kell kézbefogni a gépeket és kipróbálni, 
hogy melyik a legmegfelelőbb.)

Tanácsok

Sövénynyíráskor viseljünk erős cipőt, mely segít a stabil 
állásban, kesztyűt, mely véd a sérülések ellen és szemü
veget, ami megakadályozza idegen anyag szembe kerülé
sét.

A benzinmotoros gépek esetében különösen fontos lehet 
az egyéni hallásvédő alkalmazása.

Azokat a gépeket, amelyeknél a vágószerkezetet vízhat
lan és a mechanikai hatásoknak ellenálló tok borítja, része
sítsük előnyben. Ez a tartozék mind a szállítás, tárolás biz
tonsága, mind a karbantartás szempontjából fontos.

A kétkezes működtetésű berendezések az alkalmi, hobbi
ból kertészkedő, sövényt nyíró személyek biztonságát job
ban szolgálják. Több típus (IKRA, GARDENA, EINHELL, 
McCULLOCH) különböző hosszúságú vágópengével szerelt 
kivitelben kapható.

Varga Ferenc 
(Kermi)

HOMELITE HT-21

B & D GT 221 _
Elektromotorral hajtott típusok McCULLOCH HC 60

Típus Szárm.
hely

Vágási hossz 
(mm)

Tömeg
(kg)

Feszültség
(V/Hz)

Teljesítmény
(W)

Áramfelvétel
(A)

Löketszám
(f/p)

IKRA
HS 660 D 660 3,25 220/50 400 1,8 1500

EINHELL 
HEC 60 D 660 2,70 220/50 500 2,3 -

GARDENA 
64 S D 640 - 220/50 400 - 2800

B & D 
GT 221 D 400 4,30 220/50 400 1.9 1600

SHARK 
HS 460 D 450 3,00 220/50 400 - 1700

Benzinmotorral hajtott típusok

Típus Szárm.
hely

Vágási hossz 
(mm)

Tömeg
(kg)

Lökettérfogat
(cm3)

Teljesítmény
(W)

Fordulatszám
(f/p)

STIHL 
HS 60 D 600 5,20 19,8 660 10 000

HOMELITE
HT-21 USA 500 4,00 16,3 750 -

McCULLOCH 
HC 60 IT 600 4,00 21,2 900 -
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Persze ez egyszerűnek tűnt, a megva
lósítása azonban már közel sem volt 
könnyű feladat. Főként azért nem, mert a 
két oldalsó szekrény kissé unalmas egy
síkúságát a középső rész ívelt felületeivel 
szerettem volna megtörni. A szek
rényeket felül pedig egy ugyancsak ívelt 
kupolával kívántam összekapcsolni. Ter
veim szerint így a két különálló szekrényt 
egységes kombinált darabbá formálhat
tam, mégpedig pontosan akkorára, 
amekkorára kellett.

Alapanyagként a gardróbszekrények
hez hasonló, fehér laminált felületű poz- 
dorja lapokat szereztem be, többségében 
hulladékként. Csupán az asztallapot kel
lett méretre vágottan megvennem.

A munkát is az asztal elkészítésével 
kezdtem el. Először is elülső, ívelt élének 
vonalát jelöltem be, majd a felesleges 
anyagot dekopírfűrésszel levágtam. Az 
élt gondosan lecsiszoltam, majd élborí
tásként felragasztottam rá a fehér PVC 
padlószegélylécből leszabott darabot, 
amelyet előzőleg megközelítően az asz
tallap ívéhez igazodóra hajlítottam. A mű
anyag idomléc ugyanis -  ha nem kis ív
ben kell hajlítani -  melegítés nélkül is 
könnyen alakítható. Előnye, hogy nem 
kell mázolni, s Palmatex-szel jól ragaszt
ható.

Közben sikerült az egyik barkácsbolt- 
ban igen olcsón műanyag fiókkeretet is 
beszerezni, így az asztallapot két fiókkal 
is kiegészíthettem. A fiókok kialakítását

ugyan némileg megnehezítette, hogy elő
lapjuknak az asztallap 

elülső ívét kellett követniük, de a fiók
keretekre erősített rétegelt lemez toldat
tal, s az ezekre alul-felül csapozva be
eresztett ívelt idomokkal ezt is megoldot
tam. A fiókok ívelt előlapjait rétegelt 
lemezből vágtam ki, s előhajlítás után a 
keretekre ragasztottam, majd ezt követő
en a nyers fafelületekre 1 mm vastag fe
hér dekoritlemezből kivágott darabokat 
ragasztottam. Az új részek ívelt élét vi
szont felvasalható élfóliával fedtem le (B).

A fiókok oldalsó vezetékléceit az asz
tallapba alulról köldökcsapozott oldalla
pok belső oldalára erősítettem fel, majd a
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ÁTHIDALT
SZEKRÉNYEK

Manapság olcsón bútort venni igen nehéz. Ha meg éppen méretre 
szabottra van szükségünk, szinte megoldhatatlan a probléma, hacsak 
a szükséges darabokat nem magunk készítjük el. Nemrégen jómagam 
is hasonló feladat előtt álltam, egy mélyen beugró falrészbe lányomnak 
kellett egy tanulóasztalt is magában foglaló bútort összehoznom.
Ehhez volt két régi keskeny gardróbszekrényem (A), így már nem is volt 
olyan nehéz a dolgom. Csak e két darabot kellett áthidalnom egy 
asztallappal, s néhány polccal.
hátsó írószertartóként szolgáló lapot is a 
helyére csavaroztam. Az asztallap hátsó 
élére -  élborításként -  ugyancsak mű
anyag idomlécet ragasztottam. Közben 
azonban úgy véltem, hogy előbb a fiókok 
alá is kell egy támlap. Hulladékanyagom 
volt bőven, ezért e darabot is az asztallap 
ívével azonos alakúra fűrészeltem, majd 
a támbetétekre csavaroztam. Az utólag 
beépített darab élét is PVC-idomléccel 
fedtem le. Hátravolt még a fiókos asztal 
két alsó, ívelt sarokidoma, amelyeket la
minált lapokból vágam ki, élfóliáztam, s 
egy-egy vékony acélcsappal rögzítettem 
a szekrények oldalaihoz, valamint egy- 
egy fatömb közbeiktatásával felcsavaroz
tam a már helyére erősített asztalrész al
jára.

Mivel a falmélyedést, amelybe a szek
rényeket állítottam, teljes mélységében ki 
szerettem volna használni, az asztal vé
gében még elfért egy 2 0 0  mm mély pol
cos rész is, amelynek két oldallapjával le
fedhettem a szekrények mögötti üres he
lyet. (A beugró rész 660 mm mély volt, a 
szekrények pedig csak 500 mm-esek.) A 
polcos részt felülről egy tetőlappal zártam 
le, s az oldallapokra PVC-idomokból le
szabott polctámléceket erősítettem, majd 
ezekre üvegpolcot helyeztem.

Következett a két szekrényt összekötő 
záróidom, a kupola kialakítása. Formáját 
úgy választottam meg, hogy felső záróí
vük kissé a szélső szekrények teteje fölé 
emelkedjen, belső ívük pedig e vonalba 
essen, s félkörívben a szekrények belső 
oldalában folytatódjon. Az ívek kiszer
kesztése után 1 0  mm vastag faforgács- 
lapból kivágtam az elülső és hátsó dara
bokat. Az elülsőre az asztal ívével azonos 
sugárban lekerekített darabot és néhány 
távtartólécet erősítettem. (C). Az éleket 
az ívhez igazodóan síkba csiszoltam, 
majd kartont fektettem rá, s elkészítettem 
a homlokburkolat sablonját (D). A sablon 
alapján 3 mm vastag farostlemezből vág
tam ki a burkolólapot, majd fehér dekorit
lemezből a fedőburkolatát. Előbb a farost
lemezt ragasztottam a homlokidomra, 
csak ezt követően a dekoritlemezt.

Az elő- és hátlapokat néhány heveder
léccel fogtam össze, s felső élükre -  apró 
szegekkel is megerősítve -  felragasztot

tam a már előzőleg ívbe hajlított felső, 5 
mm vastag farostlemez anyagú fedőla
pot. Az egész elem kétoldalt az elő- és a 
hátlap közé erősített lécekkel támaszko
dik a szekrények tetejére. A kupolát né
hány facsavarral szilárdan a helyére fo
gattam, majd a belső burkolat kartonsab
lonját készítettem el. Kivágtam fehér 
dekoritlemezből a belső burkolólemezt, 
majd azt a vázelemek élére ragasztottam. 
Mivel a lemez oldalsó élei nem simultak 
tökéletesen a szekrényoldalakhoz, ezért



műanyag szegélylécek

retegelt-
■belső stegélylécek

•dekont-
lemez
burkolat

polckáva

fiókkáva toldata

fiókos Íróasztal

lemez i
'dekoritlemez
-burkolatok-^

sarokidon

•fiókválaszlap

a széleit egy-egy műanyag idomléccel fo
gattam le.

Következhetett a hátsó szegélyléc be
illesztése. Ezt egy darabból, a kellő ívben 
hidegen meghajlítva alakítottam ki. A sze
gélyt a polcos rész oldallapjainak élére 
ragasztottam. A kupola belső burkolatá
nak széléhez nem fogattam hozzá, mert 
szükségtelen volt, a pontosan beszabott 
léc kielégítően követte a burkolat ívét. így 
a kupola bármikor könnyen kiemelhető a 
helyéről (E).

Ezután már csak a külső díszléceket 
kellett a helyükre ragasztanom, s a bútor 
nagyjából kész is volt (F). Még hiányzott 
néhány vasalat, fogantyú és a kétoldalt a 
szekrényekhez csatlakozó nyitott polcok, 
de a szekrénybeépítés nagyján már túl
voltam. A „bérlő” mindjárt birtokba is vet
te, s elrángatni is alig lehet az asztala 
mellől. A parányi szoba a szek
rénybeépítéssel nem lett még szűkebb, a 
bútor alig került pénzbe, s lett a gyerek
nek egy kedvelt tanulóhelye, szekrénye.

-  bsj -

farostlemez

12 mm-es faforgács lap váz

iveit homlok 
elem----------
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A szűk utcák sötét 
lakásaiban lakók 
örülnének, ha időnként 
besütne a nap a szobába. 
De a jóból is megárt 
a sok, akinek például 
az erkélyét 45-50 fokosra, 
tartózkodásra alkalmatlan 
hőmérsékletűre hevíti 
a nyári nap, valami 
árnyékot szeretne.
Ha a födémre nem 
szerelhető napvédő 
ponyva vagy egy 
napernyő nem ad elég 
árnyékot, a kerti pergolák 
mintájára az árnyékoló 
számára tartószerkezetet 
lehet készíteni (1).

ÁRNYÉKVETŐ
PERGOLA

Képeinken és a rajzon egy saroker
kélyen elhelyezett tartó látható, de az 
elvet szinte bármilyen erkélykialakítás 
esetén alkalmazhatjuk.

A vastag deszkából (pallóból) lefűré
szelt fa tartók L acél szerelvényekkel 
rögzíthetők a falra, ill. a sarkon lévő 
műkőoszlopra. A kb. 230 cm magasan 
felszerelt vízszintes deszkák a sarkon 
a kőoszlopra erősített két deszkából ál
ló sarokoszlophoz kapcsolódnak. Opti
kailag a három elem két nagy ablaknyí
lást képez, amelyek meghittebbé, a la
káshoz tartozóvá teszik a nyitott erkélyt
( 2).

A pergolaszerű építmény elemeit há
rom szál pallóból el lehet készíteni. Eh
hez a sarokra kerülőt egy keskenyebb 
és egy szélesebb darabra kell fűrészel

ni. A két darab szélessége között 
anyagvastagságnyi a különbség. A 
másik két szál deszka a két vízszintes 
tartót alkotja, és olyan hosszúak, hogy 
a faltól a sarokoszlopig érnek. A ketté
vágott deszkák hossza az alsó rögzíté
sük helyétől is függ.

A méretre vágott, felületkezelt dara
bokat csavarkötések kapcsolják össze, 
melyek szükség esetén (például ősz
szel) könnyen oldhatók, a tartószerke
zet szétszerelhető. A falakhoz, ill. a kő
oszlophoz ugyancsak csavarokkal erő
síthetők az állvány darabjai, L acélból 
kialakított, hegesztett tartóidomok se
gítségével.

A méretre vágott vízszintes deszkák 
falhoz csatlakozó végét egyenesre kell 
fűrészelni, a függőleges sarokoszlop
hoz kerülő végüket pedig lépcsősre 
munkálni. A lépcsőt fele szélességig 
fűrészeljük a deszkába. (A sarok kiala
kítása az ábra kinagyított részletén lát
ható.)

A pontos illesztésre és a merőleges 
vágásvonalakra ügyeljünk. A munka 
során érdemes néhányszor a későbbi 
helyükre illeszteni az elemeket, ugyan
is a falak sem tökéletesen függőlege
sek.

A megmunkált deszkák felszerelésé
hez L acélból készítsünk tartóeleme
ket. A befű részelést, majd az L acél 
egyik szárának kivágását követően 
hajlítsuk meg derékszögben az idom

vasat. A sarkát hegesszük össze, a 
varratot csiszolótárcsával munkáljuk si
mára. Az L alakzat két szárára he- 
gesszünk (a kivágott hulladékból) átfúrt 
füleket. A két, egymásra merőleges fal
ra kerülő tartó egymásnak tükörképe 
legyen.

A rajzon vázolt megoldásnál a függő
leges oszlopot csak a kőoszlopra lehe
tett szerelni, mert egy lefolyó a padló
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szintjén útban lett volna. A rajzon alul 
középen a tartó kialakítása látható. A 
kőoszlop felső pereméhez még egy, 
ugyanilyen szerkezetű, de fordított állá
sú L idom rögzíti a függőleges faoszlo
pot.

Ha a fa alkatrészek és az idomvas 
tartók elkészültek, a felületek kezelése 
következhet. A faanyagot érdemes tel
jesen simára csiszolni. A szabadban az 
eső és a nap roncsoló hatásának egya
ránt ki lesz téve, ezért egy réteg Xyla- 
mon fakonzerváló szerrel és legalább 
három réteg Xyladecorral kenjük át. 
(Más favédő anyagot is alkalmazha
tunk, de pl. lakkozni nem célszerű, 
mert a lakkréteg könnyen berepedez
het.) Az acél tartókat rozsdagátló ala
pozóval és fekete zománcfestékkel 
fessük be. Szereléshez fúrjuk elő a ka- 
pupántcsavarok furatait, és ha még 
van rá mód, a furatokba is juttassunk a 
favédő anyagból. (A csavarokat, anyá
kat érdemes vékonyan beolajozni, 
hogy a rozsdásodást késleltessük.)

Felszereléskor a falon megjelölt he
lyeken fúrjunk lyukakat a felerősítő sze
relvények számára. A szilárd és meg
bízható rögzítéshez Hilti-horgonyokat 
használhatunk. A tartók véglegesen a 
falra erősíthetők, a pergola téli „elszál
lásolásakor” helyükön maradhatnak.

A fali horgonyokkal rögzített tartók
hoz a deszkákat a füleken átdugott, 
anyával ellátott kapupántcsavarokkal 
rögzítsük. Ugyancsak előfúrt lyukakba 
helyezett anyáscsavarokkal alakítsuk 
ki a sarokkötést. A kőoszlop tartóvasá
hoz nagyméretű facsavarokkal is hoz
záerősíthetjük a deszkákat. Hogy ne 
szivároghasson nedvesség a függőle
ges oszlop két darabja közé, érdemes 
a kettő közötti rést szilikongumi tömítő- 
masszával kitölteni. Ugyanígy szigetel
hetjük vízbeszivárgás ellen a felső sa
rok-csomópontot (3). Szétszereléskor 
a szigetelés zsilettpengével átvágható.

Az ismertetett módon rögzített desz
kák (ha elég vastagok) annyira szilárd

tartót alkotnak, amire akár egy hinta- 
pad is felerősíthető (már ha van annyi 
hely). Még a kisebb anyagvastagság is 
elbír azonban egy nagyméretű ponyvát 
vagy több darabból álló árnyékvetőt. 
Az oldalak közé függönyszerűen fel
akasztott vászon ponyvakarikákkal 
(ponyvalyukszegőkkel) erősíthető a 
vízszintes deszkákra (4). A ponyvaka
rikákat akasszuk kisméretű szemes
csavarokra, s az azokon átfűzött zsi
neggel vagy huzallal biztosítsuk.

A hiányzó tető pótlására, ill. az erkély 
„lefedéséhez” varrjunk háromszögletű 
árnyékvetőt. Annak befogói mentén az 
oldalfüggönyével azonos osztásban 
üssünk be ponyvakarikákat, s a vá
szontetőt is a szemescsavarokra 
akasztva rögzítsük. Egyéni elgondolás 
alapján a függönyt rúdra is szerelhet
jük, esetleg mozgatózsinórok segítsé
gével harmonikaszerűen felhúzhatjuk, 
ill. leengedhetjük. A tető takarására 
gyékény- vagy nádszövetet is használ
hatunk. -  s -

LAKBERENDEZÉS 7/31



PROFI 
LYUKFŰRÉSZ 
A FESTO-TÓL

A Festő gyártmányú szerszám gépek sohasem  
tartoztak az olcsó töm egcikkek közé. A gyár 
inkább az igényes amatőröket és a profikat 
célozta meg termékeivel, akiknek nem mindegy, 
hogy gépük élettartam a 30-40 órára várható  
vagy ennek a tíz-hússzorosára. A hátsó 
borítónkon is látható PS 1E egy ilyen 
csúcsm inőségű dekopírfűrésznek tekinthető.

Már az 500 W-os teljesítmény, a robusz
tus felépítés (kétkezes megfogási lehető
ség) is azt sejteti, hogy itt nem egy kom
mersz készülékről van szó. A belsejét is

szemügyre véve aztán tovább erősödik 
bennünk ez az érzés. Robbantott ábránkon 
(1) feltűnhet az alternáló mozgást végző al
katrészek hármas megvezetése. A lyukfűré
szek gyakori problémája ugyanis a tengely 
kihajlása, elfordulása (1a), holott a tengely 
ideális esetben mindig a talpra pontosan 
merőlegesen kell hogy mozogjon (1b). Erre 
szolgál a hármas megvezetés: felül a négy
zet keresztmetszetű hajtószár már egy zárt 
hüvelyben (1c) mozog, majd (a más típu
soknál is ismert) pengevezető gyűrű (1d) 
támasztja meg a fűrészpengét. Ez az alkat
rész végzi a fűrészpenge vágási irányba 
mutató lengőmozgását is. Természetesen 
kikapcsolható, ill. három előtolás-fokozat
ban szabályozható (1 j). A fűrészpenge leg
alul két kerámialap között mozog (1e), itt 
kapja tehát a harmadik megvezetést, amely 
tényleg szinte kizárja a penge kihajlását.

Fontos kiegészítő elem az az átlátszó le
szorító lemez, amely közvetlenül a fűrészlap 
fogai előtt lefogja a munkadarabot (1 f), ily 
módon csökkenti a felület kipattogzását, fel
szaggatását.

A műanyag bevonatú és furnérozott poz- 
dorjalapok vágásánál érezhetjük ennek 
nagy előnyét. A dekopírfűrész talpa jobbra- 
balra 45’-ban elfordítható (1h). A talp anya
ga a szokásostól eltérően nem fém, hanem 
speciális műanyag, amely nem sérti fel a 
munkadarab felszínét (1i).

Ahogyan egy profi géphez illik, a PS 1E- 
re 27 mm-es csőátmérővel porszívó csatla
koztatható (1 k). A porelszívás hatásosságát 
a fűrészpengét felülről „bezáró” átlátszó mű
anyag ház növeli (1 g). A PS 1E típusjelzés 
is utal az elektronikus fordulatszám-, illetve 
löketszám-szabályozásra. Ez egy tárcsa se
gítségével fokozatmentesen történik (11). A 
gép ki-be kapcsolása nem nyomógombbal, 
hanem külön kétállású kapcsolóval válik le
hetővé.

A Festő gép fordított helyzetben munka
asztalra is rögzíthető. A gyári, igen profi ki
vitelű fűrészasztal (2) valószínűleg kevesek 
számára elérhető, de kis ügyeskedéssel 
bármilyen barkácsasztalra felfogható a PS 
1 E.

P

7/32 BEMUTATJUK



A K am araerdei K ft. s . a já n la ta

barkácsolóknak és profiknak
Nyers és laminált faforgácslap tucatnyi színben, korszerű HOLZ-HER lapszabászgéppel olcsón

méretre vágva

állandóan kapható.

A HÁZHOZ SZÁLLÍTÁS INGYENES.

Barkácsboltunk ajánlata:
Olasz kerámia padlóburkolók, 

CIMSEC fugázóanyagok, 
osztrák lambéria, 

csavarok, szegek, szerszámok 
nagy választékban, 

„csináld magad” 
gipszkarton válaszfalrendszer 

a legolcsóbb áron kapható.

JtlólPf

Mindenfajta építőanyag 
diszkont áron!
50 km-es körzetben ingyenes 
házhoz szállítással gftU I  
a KAMARAERDEI Kft. X H U I W N k

2040 Budaörs, Kamaraerdei út 11.
Telefon: 181-3335

telepén

Az EM. májusi számában megjelent rejtvény helyes 
megfejtése: KALAPÁCS

A helyes megfejtések beküldői közül Németh Lajos 
balatonfenyvesi olvasónk nyerte a májusi szám hátoldalán 

levő BD 252 Quattro barkácsgépet.

H elyezze  el az  a lább i szavakat, be tűcsoportoka t -  
nyo lc  k ivéte lével -  az ábrában! Egy szó t könnyítésü l 
e lő re  beírtunk. A  nyo lc  m egm aradt szó  kezdőbe tű it h e 
lyes sorrendbe  rakva egy ba rkácso láshoz né lkü lözhe 
te tlen  szerszám  nevé t kapja.

K étbetűsek: AT, BF, DA, FA, IR, IV, GO, ÓN, ME,
NT, NO, RI, TU

H árom betűsek: ÁG I, FOG, LIB, D IÓ, PIÉ, SEM , TE D

N égybetűsek: D ER B, ETNA, LÓ R I, O R AN, PEN N , 
TER M , TUTI, V ER I, VÉDI

Ö tbetűsek: A D Ó ÍV , B ÍR TA, D ED Ó S, FENTE, ID EG I, 
MÓ D O S , R O D EÓ , TÓ D O R

H atbetűsek: É TE LE S , ÉVSZAK, O LA JO S , Ó V A TO S , 
R ETIN A , TO LN A K

T ízb etű sek: K IT A G A D N A K , M A D ÁR P Ó K O K , M ILL I
M É TER , R ITKA FÉ M E K

STERCZER ÖDÖN

A rejtvény megfejtését 1992. július 20-ig levelezőlapon kérjük 
szerkesztőségünkbe beküldeni. Címünk: 1393 Bp. Pf. 328

A helyes megfejtést beküldők között a 10. oldalon bemutatott 
P E X 115 A típusú BOSCH gyártmányú excentrikus 

csiszológépet sorsoljuk ki.
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SZERSZÁMBEMUTATÓ

gén levő műanyag gombok kézzel is oldha
tók, meghúzhatok.

A tárcsavédő ma már kötelező tartozék 
egy ilyen gépen. Fontos alkatrész a tárcsa 
mögött futó vezetőéi is, amely a fűrész 
egyenes tartását segíti. A vezetőéi egy csa
var segítségével állítható pontosan a tárcsa 
síkjára (4). A fűrészgépre porszívó is csatla
koztatható, amely a gyakorlatban sokszor 
nehézkes, de nagyon hasznos. Inkább ak
kor használható ki, ha asztalra rögzített 
helyzetben dolgozunk a géppel, és a mun
kadarabot toljuk a tárcsára. Némi lele
ménnyel a régebbi Workmate és az új MOF 
96-os típusjelű munkaasztalra is felfogható 
a tárcsafűrész.

A gépet gyárilag keményfémlapkás vágó
tárcsával (5) szállítják, amely kemény- és 
puhafa vágására ugyanúgy alkalmas, mint 
műanyag, faforgács vagy furnérlemezére. 
Persze finomabb munkához apróbb fogaza
tó tárcsa ajánlott.

A gépet kézbe véve igen jónak találtuk a 
fogását. Természetesen kétkezes, vagyis a 
bal kéz számára is kialakítottak egy marko
latot. A villamos motor elektromos vagy me
chanikus szabályozás nélkül igen nagy nyo
matékkai „hirtelen” indul, ezért szükség is 
van az erőteljes megfogásra. A véletlen 
megindulás ellen az indítógomb reteszelve 
van, amelyet hüvelykujjunkkal egy másik 
gombbal oldhatunk.

Puhafa, pozdorja, farostlemez vágása 
semmi problémát nem jelent a BD 855-ös- 
nek. A kemény tölgy vagy bükk megmunká
lása -  amint azt az iparosok és a gyakorlott 
barkácsolók tudják -  a teljesítmény, a vágá
si mélység és az előtolás megfelelő arányba 
állításától függ. Itt már jobban ki kell tapasz
talnunk, hogyan igazodjunk az adott munká
hoz. Ha szálirányra merőlegesen vágunk, 
akkor óvatosan „etessük” a gépet, figyeljük 
a hangját, és ne engedjük a fordulatszámot 
nagyon visszaesni. Hosszirányban vágva 
gondoskodjunk arról, hogy az anyag ne szo
ríthassa be a tárcsát. Itt néha az okoz gon
dot, hogy túl lassan toljuk a fűrészgépet 
vagy az erős súrlódás égetni kezdi az anya-

7/34 BEMUTATJUK

A Black and Decker cég BD 
855-ös típusjelű készüléke (1) 
olyannyira újdonságnak számít 
nálunk, hogy hivatalos 
bevizsgálása még csak cikkünk 
megírásakor folyt. Miután azonban 
kifejezetten barkács kategóriájú, 
azon belül pedig jobb minőségű 
szerszámgépről van szó, 
feltétlenül bemutatásra 
érdemesnek tartottuk.

Az 1020 W elektromos teljesítmény eb
ben a kategóriában egészen tisztességes, 
és a 160 mm-es tárcsával 4000 percenkénti 
fordulaton megfelelő vágási teljesítményt 
eredményez. A vágási mélység -  egyenes 
vágásnál -  0 és 55 mm között változtatható, 
és a beállított érték egy mérőskálán ellenő
rizhető (2). A fűrészgép talpa 45°-ig elbil
lenthető (3), vagyis 0 és 45" között bármi
lyen szögben vághatunk a géppel. A beállí
tott vágási szög egy másik mérőskáláról 
olvasható le. 45°-os vágási szögnél a maxi
mális vágási mélység 35 mm-re csökken. A 
mélység és szög beállításához szerszámra 
nincs szükség, mert a rögzítőcsavarok vé

got, majd lefojtja a gépet. Ilyenkor inkább a 
lendületesebb előtolás vezet eredményre. 
Vékonyabb -  fél colos -  keményfáknál még 
nincs szükség ilyen „taktikázásra”, de a ma
ximális vágási mélység körül már érdemes

A Black and Decker gépek szinte 
teljes áruskáláját bemutatja 

és árusítja a budapesti

Skála Prizma
Kereskedelmi és Ipari Kft. 

Budapest X., Gyakorló köz 2-6. 
(az Örs vezér terénél)

f f i
PRIZMA
áruház

Vevőszolgálat: 163-5495

TARCS  
FŰRÉSZ

A BD-TŐL



A M űszaki K önyvkiadó ajánlata
A z e lektron ika  irán t é rdek lődők fig ye lm ébe  a ján ljuk  legú jabb k iadványa inka t, m e lyekben  kezdők és ha 
ladók egya rán t ta lá lha tnak  hasznosítha tó  m ego ldásokat, ö tle teket, kapcso lás i ra jzokat.

R. A. Penfold: É pítve  tan u ljuk  az e lek tron ikát 198 Ft 
M. Tooley: G yakorla ti d ig itá lis  e lektron ika  300  Ft 
Dr. Kónya L :  P C -e lektron ika  248 Ft.

A k iadványok m egvásá ro lha tók  a M űszak i K önyvk iadó  m árkabo ltja iban :
Kandó Kálmán Könyvesbolt 1051 Bp., Bajcsy-Zsilinszky út 20.
Technika Könyvesbolt és Antikvárium  1114 Bp., Bartók B. út 15.

P osta i u tánvétte l m egrende lhe tők  a m egrende lő lapon.

MEGRENDELŐLAP
Megrendelem a Műszaki Könyvkiadótól -  1536 Bp. 114., Pf. 385 -  az alábbi kiadványokat:
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STOLLOGEN
HOMLOKZATFESTÉK

ANGORA
BELTÉRI FALFESTÉKEK

Gyártja: Agrokémia Ipari Szövetkezet

A STOLLOGEN matt felületet adó homlokzatfesték. Kitű
nik időjárás-állóságával. Mosható, tisztítható, jó víztaszító, 
feszültségmentes, kopásellenálló, alkáliaellenálló és fa- 
gyásmentes.

A STOLLOGEN mélyen hatol a felületbe, nem szappano
sodig így jól köt és minden szilárd felületre előkezelés 
nélkül felhordható.

Az alapozást 30% Stollogen hígítóval hígítva, a fedőréteg 
felhordását hígítás nélkül vagy 5% Stollogen hígítóval hí
gítva kell végezni.

A STOLLOGEN 200 színárnyalatban rendelhető meg 
színkártya alapján.

7960 Sellye, Malom utca 1. 
Telefon: (72) 10-245 

Fax: (70) 52-106 
Telex: 12345

A GROKÉM IA 
ISELLYE

Az ANGORA vizes diszperziós matt felületet adó beltéri 
falfesték.
Jó ellenálló vízzel, semleges kémhatású mosószer oldat
tal, mesterséges napfénnyel, változó klimatikus hatások
kal szemben.

Felhasználható beton, habarcs, azbesztcement, gipsz
karton és betonyp felületeken.

Az alapozást max. 30% ivóvíz minőségű vízzel hígítva kell 
végezni. Száradást követően max. 10% vízzel hígítva 1-2 
réteget kell felhordani.

Az ANGORA diszperziós festék Tilatex vagy Emfix disz
perziós színezőpasztával színezhető max. 3%-ban.

Budapesti Iroda 
1074 Budapest, 
Szövetség utca 26. 
Telefon/fax: 142-1524 
Telefon: 142-5392 
Telex: 225379
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CSAVARHAJTO
amatőröknek, félprofiknak

Ez a szerszám inkább 
a professzionális gyakorlatból 
ismert. Az elektromos vagy 
pneumatikus készülékek 
automatikusan kitolják 
a csavarhevederbó'l a csavart, 
és egy másodperc alatt 
előfúrás nélkül behajtják 
az anyagba. Bútorgyárakban, 
faipari üzemekben bizony 
fontos gép a csavarhajtó, 
de persze az ára nem 
az amatőrök pénztárcájához 
van méretezve.

Ezzel párhuzamosan érezhető a 
szerszámgépgyártók törekvése arra, 
hogy a barkács gyakorlatban is elter
jedjen valamiféle gépi csavarbehajtó. A 
legkézenfekvőbb megoldás, hogy az 
univerzális barkács fúrógépet alkal
massá teszik a csavarhajtásra is. Majd 
minden komolyabb gyártó piacra do
bott nagy teljesítményű (7-800 wattos), 
igen tág határok között változtatható 
fordulatszámú és fordulat-irányváltós -  
elektronikus szabályozó és mechani
kus fogaskerék-áttétel -  nagy nyoma- 
tékú fúrógépeket. (Ilyen volt az előző 
számunkban bemutatott BD Quattro 
is.) Ezekhez az alapgépekhez fejlesz
tették ki azt a csavarhajtó feltétet, ame
lyet a gyakorlatban kipróbáltunk és a 
következőkben bemutatunk olvasóink
nak (1).

A készülék először is alkalmas arra, 
hogy négy acélgolyó segítségével köz
vetlenül a csavarfej alatt megfogja a 
csavarszárat (2). E megoldás lehetősé
get biztosít arra, hogy a csavart akár 
egy szűk résen vagy nyíláson keresztül

behajtsuk, ahol a fúró 040-es vagy 
043 mm-es tokmánya elfér.

A készülék mellé egy hasított fejű 
csavar behajtására alkalmas hajtócsú
csot mellékelnek. A használat előtt ezt 
a csúcsot „el kell nyeletni” a befogófej
jel, vagyis az acélgolyók között be kell 
nyomni a készülék belsejébe. Minden 
egyes csavar beillesztése előtt ügyel
jünk arra, hogy a csavarfej hasítéka rá
akadjon a hajtócsúcsra. Külön tarto
zékként keresztfejű csavarhoz való 
hajtókulcs is kapható. Megjegyezzük, 
hogy a csavarhajtó készülék ezzel sok
kal biztonságosabban működik, mert a 
csúcs azonnal beleül a csavarfej fész
kébe. A hasított fejű csavaroknál, ha 
nem ügyelünk erre különös gonddal, 
akkor az erős fúrógép hamar „ledarál
ja” a csavarfejet.

A csavarhajtó készüléket nyomaték
határolóval is felszerelték. A tokmány

alatti tárcsa (3) kireteszelésével és el
törd ításával nyolc fokozatban állítható 
az az előfeszítő rugó, amely az átvihető 
nyomatékot szabályozza.

Gyakorlati tapasztalataink a követ
kezők. A különböző méretű csavarok
hoz a megfelelő méretű behajtócsúcsot 
kell választani. Ha erre nem figyelünk, 
akkor könnyen elnyírhatjuk a csavarfe
jet. Erős, nagy nyomatéké, kis fordulat- 
számú fúrógéppel puhafába (3), poz- 
dorjába (4), gipszkartonba, vakolatba 
előfúrás nélkül is könnyedén be tudjuk 
hajtani a facsavart. Ugyanezekbe az 
anyagokba lemezcsavar is gyorsan be
hajtható. Keményfába -  amint az ter
mészetes is -  előfurat szükséges. 
Ugyanígy a fémbe behajtott önmetsző 
csavar számára is.

Hengeres, félgömb vagy lencsefejű 
csavar könnyedén tövig behajtható. A 
süllyesztett fejű csavart a felszín alá is 
lehúzathatjuk, de a fej számára ajánla
tos előfuratot készíteni.

A nyomatékhatárolót ajánlatos „nem 
túlfeszíteni”, mert a túlhúzott csavar 
menetei átszakíthatják az anyagot. Kü
lönösen a gipszkartonnál és a laza töl
tésű pozdorjánál kell ügyelni erre. A 
süllyesztett fejű csavarok lehúzatásá- 
hoz (előfurat nélkül) persze nagyobb 
nyomaték szükséges.

7/36 BEMUTATJUK

A bemutatott
szerszám a

BEY International
terméke.

Információ
és megrendelés levélben: 

1352 Bp. Pf. 15.



INGYEN HŰTÉS 
MELEGGEL

Bármilyen furcsán hangzik, mégis igaz! Ugyanis a melegben 
elpárolgó folyadék, ha a párolgás megfelelő körülmények 
között történik, kihasználható hűtőhatást fejt ki.
Mindenki előtt ismeretes, hogy a nyári melegben megizzadt 
vagy benedvesített test szinte hidegnek érzi a környezetét, 
amíg a nedvesség el nem párolog. A párolgást meggyorsítja, 
és ezzel a hűtőhatást is növeli egy gyenge szellő vagy egy 
ventilátor.

Ősrégi az a módszer, mely nyáron a 
földeken dolgozók részére hűs ivóvizet 
biztosított. A máz nélküli agyagkorsók 
mikroszkopikus résein átszivárgó víz 
az edény külső felületén elpárolgott és 
mivel a párolgás hőt von el a környe
zettől, hűtötte a korsóban levő vizet.

Ilyen edény beszerzése ma ritka, de 
némi ügyeskedéssel a „szódavíz”, üdí
tőital, sör vagy más folyadék is hidegen 
tartható e régi megfigyelésen alapuló 
jelenség felhasználásával. Különösen 
a gyermekek számára hasznos, ha 
nyáron a jégszekrényben túlhűtött és 
torokfájást vagy rosszabb esetben tü
dőgyulladást okozó víz helyett ilyet 
kapnak. Mert az így hűtött víz hőfoka 
magasabb, mint a hűtőszekrényből ki- 
vetté, de azért kellemesen hűvös. Csu
pán egy jó nedvszívó, nem túl sűrű tex
tilanyagot kell keresni, és abból huzatot 
készíteni a lehűtendő palackra. A pa
lackot az elpárolgó víz utánpótlását biz
tosító edénybe állítsuk.

A textilanyag nedvszívó képességé
ről érdemes egy próbával előre meg
győződni. Az a jó anyag, melynek egyik 
sarkát vízbe mártva, a többi része is 
gyorsan átnedvesedik. A kiválasztott 
anyagból a lehűtendő palack átmérőjé
nek megfelelő hengeres, mindkét vé
gén nyitott huzatot kell varrni. A felső, 
visszahajtott részébe húzzunk zsinórt, 
mellyel a hűtőburkolatot a palack nya
kára tudjuk erősíteni.

Textilanyag helyett vékony habszi
vacs is használható, de annak varrása 
körülményesebb. Ha mégis ilyet hasz
nálunk, zsinór helyett erősebb gumi
gyűrűvel erősítsük fel.

Mielőtt a burkolattal ellátott palackot 
a víz utánpótlását biztosító edénybe 
helyezzük, ajánlatos az egész huzatot 
benedvesíteni, így nem kell várni a las
sú felszívódásra. A burkolat alsó része 
15-20 mm-re merüljön a vízbe. Az elpá
rolgott vizet időnként pótoljuk. Ha szel- 
lős vagy huzatos helyre állítjuk, a párol
gás, és ezzel a hűtés is fokozódik. A 
hűtőhatás tovább növelhető, ha a ven
tilátor levegősugarába állítjuk.

Az üvegekre szebb külsejű huzatot is 
lehet készíteni, ha a hengeresre össze
varrt anyagot a felső részen szeletek 
kivágásával az üveg alakjához illeszt
jük, majd úgy varrjuk össze.

Hosszabb használat után, főleg ha a 
„hűtővíz" sok ásványi anyagot tartal
maz, a textilanyag eltömődik és a 
nedvszívó képessége csökken. Ezen 
ecetes vízben történő átöblítéssel se
gíthetünk.

Szulyovszky Tibor
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FALAZOTT
TÉGLAKERÍTÉS
A telkeket övező kerítések általában „birtokunk” határait jelölik, 
s azt a tényt, hogy az már magánterület. Küllemük nem mindig 
szemet gyönyörködtető, sőt jó néhányuk igencsak csúf, mert 
hevenyészettek. Érthető, hiszen előbbrevaló dolgunk pl. a ház 
felépítése, s csak a tereprendezés végén kerül sor a kerítésre, 
ha egyáltalán jut rá pénz. Mert akár fából, fémből vagy jellegtelen 
huzaifonatból készítjük el, sokba kerül. Téglából, esetleg bontott 
anyagból a nem túl magasra rakott kerítés viszont igen ritka, 
de a szemnek igen kellemes látvány, s a tájba is jól illik.
E munkaigényes kerítés kialakítására (holland laptársunk rajzos 
útmutatója alapján) talán olvasóink is kedvet kapnak. így aki némi 
építési gyakorlattal bír, olcsóbb kerítést húzhat a telke köré.

Elöljáróban csak annyit, hogy az 
ilyen jellegű kerítésnek nem kell túl ma
gasnak lennie, különösen, ha a kerítés 
mögé gyorsan növő sövényt is telepí
tünk. Érdekességét a sátortető formá
ban felrakott felső téglasorok adják. A 
kerítésfalat a szokásos módon falazó
habarccsal kötésbe rakott téglákból 
alakíthatjuk ki (1). A kisméretű falazó
téglából két sorban rakott fal minden 
második sorába az alatta levő téglákat 
áthidalva, azokra keresztbe rakott tég
lák kerüljenek. Az utolsó előtti sorban 
kb. 1 méterenként hagyjunk ki egy-egy 
ilyen keresztbe rakott téglát, majd fa
lazzuk fel az utolsó téglasort. Ügyel
jünk arra, hogy a téglák mindenhol kö
tésben legyenek (1). A fal két végére 
erősítsünk deszkákat, kitűzőzsineg ki
feszítésével határozzuk meg a három
szögű alapfeltöltés felső csúcsát, majd 
habarcsba ágyazva rakjunk fel egy, 
hosszanti éle mentén lecsapott sarkú 
téglasort (2). E sorra terítsünk vasta
gon cementes habarcsot, s a kifeszített 
zsinórhoz igazodva, egy léc élével 
hosszában húzzuk le (3).

Ezt követően néhány stafliból, desz
kából állítsuk össze a kerítés tetején 
sátortetőszerűen végigfutó téglasor fa
lazósablonját. A staflikra szegezzük fel 
az egyik deszkát, dugjuk a fal üregeibe, 
majd gondos beállítás után faékekkel 
rögzítsük. Szegezzük fel a másik oldali 
deszkát is, majd arra a két háromszögű 
lécet vagy háromszögű fadarabokkal 
kitámasztott két oldalsó támdeszkát, il
letve gerendát (4, 5).

A falazósablon élére jelöljük fel a 
téglák és a fugák helyét, majd egymás 
után kezdjük el felrakni az egész és fél 
téglákból kialakuló kerítéstetőt (6). A 
habarcsba ágyazott téglák merőleges
ségét derékszöggel gyakran ellenőriz
zük. Miután kialakítottunk egy falazó
sablon hosszúságú részt, az egyik ol
dalról szereljük le az összekötő 
deszkát,majd a sablont arréb helyezve, 
s a hiányzó deszkát visszaszegezve 
folytassuk a munkát. Falazáskor na
gyon ügyeljünk az egész és a fél téglák 
váltakozva történő felhelyezésére, 
mert ha elvétjük a „ritmust” , nem lesz 
megfelelő szilárdságú a kötés.

Ha ezzel a fázissal végeztünk, a fa 
sablont emeljük ki a falból, s a hiányzó 
téglákat is rögzítsük a helyükre. Ha a 
kerítéshez kapuoszlopokat is szeret
nénk építeni, akkor azokat már eleve

úgy alakítsuk ki, hogy szilárdan kap
csolódjanak magához a falhoz. Egy 
méternél magasabb oszlopokat már 
eleve földbe süllyesztett betonoszlop 
köré érdemes felhúzni, majd a hézago
kat híg betonnal kiönteni. Ez különösen 
ott fontos, ahol az oszlopoknak súlyo
sabb kapuszárnyakat kell megtartani
uk. Miután felépítettük téglakerítésün
ket, már csak néhány csinosító munka
fázis van hátra. Elsődlegesen a téglák 
közötti hézagokból azonos mélység
ben kaparjuk ki a felesleges vakolatot. 
Ez azért fontos, mert csak így biztosít
hatjuk a fugázóhabarcs megfelelő kb. 
10 mm-es rétegvastagságát. Fugázás- 
hoz cementhabarcsot használjunk, s 
fugázóvassal zömítve töltsük fel a tég
lák közötti hézagokat. Ha jól végeztük 
el a falazást, a fugák közel azonos szé-

lességűek lesznek, s cementes ha
barccsal való feltöltésük nem lesz ne
héz, legfeljebb kissé hosszantartó 
munka. Fugázáskor ügyeljünk arra, 
hogy a habarcs a téglák síkjánál 3-4 
mm-rel mélyebben legyen.A zömített 
anyag felületét mindig simára, a sar
koknál pedig kis ívben húzzuk le (7). A 
felesleget a téglák felületéről gyökérke
fével távolítsuk el.

A fugák kitöltése után következhet a 
téglák felületének lecsiszolása. Ezt sa
rokcsiszolóval végezhetjük el a leg
gyorsabban, de ez a művelet elhagy
ható, ha a beépített téglák felülete elég 
sima, s fugázáskor egyiket sem kentük 
túlságosan össze. Alapos portalanítás 
után ajánlatos a tégla felületeket imp
regnálni, azaz nedvességállóvá tenni.

- s j -
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